МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД № 473 Г. ЧЕЛЯБИНСКА»

454130 г. Челябинск, ул. 40 лет Победы 10 «А», тел. 794-47-58, 794-47-59 e-mail: 473kurch@mail.ru

ПРИНЯТО на заседании педагогического совета МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска»

«<u>31</u>» <u>августа 20_21</u> года

Протокол № 1

УТВЕРЖДАЮ: Заведующей МАДОУ № 473 _____Е.П.Кудрявцева

Рабочая программа учителя-логопеда

воспитания и обучения детей с нарушением интеллекта для групп компенсирующей направленности на 2021-2022 учебный год

учитель-логопед:

Мишина Анна Станиславовна

2021 г.

Оглавление

ВВЕДЕНИЕ	4
1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	8
1.1. Пояснительная записка	8
1.1.1. Цели и задачи РП	10
1.1.2. Принципы и подходы к формированию рабочей программы	14
1.2. Психолого-педагогическая характеристика детей дошкольного возраста с	
умственной отсталость	18
1.3. Планируемые результаты	25
Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования	26
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	28
2.1. Общие положения	88
2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями]
развития ребенка, представленными в образовательной области «Речевое развитие».	32
2.3. Взаимодействие взрослых с детьми	34
2.4. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников	38
2.5. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченным	И
возможностями здоровья	41
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	53
3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развития ребёнка	53
3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды	60
3.3. Материально-техническое обеспечение рабочей программы	62
3.4. Планирование образовательной деятельности	70
3.5. Режим дня и распорядок	74
3.6. Перечень нормативно правовых актов	81
3.7. Перечень литературных источников	83
4. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ	86
4.1 Целевой раздел программы:	86
4.1.1 Пояснительная записка	86
4.1.2 Цели и задачи воспитания	89
4.1.3. Методологические основы и принципы построения программы воспита	ния92
4.1.4. Планируемые результаты освоения программы	93
4.2 Содержательный раздел программы	97
4.2.1 Солержание воспитательной работы по направлениям воспитания	97

4.2.2 Особенности реализации воспитательного процесса	.104
4.2.3 Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	
воспитанников в процессе реализации программы воспитания	.110
4.3 Организационный раздел программы	116
4.3.1 Материально-техническое обеспечение программы воспитания	.116
4.3.2 Обеспеченность методическими материалами и средствами воспитания	118
4.3.3 Распорядок дня	119
4.3.4 Взаимодействие взрослого с детьми. События ДОО	.121
4.3.5 Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.	.124
4.3.6 Кадровое обеспечение	.125
4.3.7 Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых	
личностных результатов в работе с особыми категориями детей	.127
Список литературы	.129
Приложение 1. Календарно-тематическое планирование	
Приложение 2 Развивающее оценивание качества образовательной деятельности	

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время дошкольный возраст рассматривается как фундаментальный период целенаправленного развития базовых качеств личности, определяя ход её развития на последующих этапах жизненного пути человека.

Ребенок с нарушением интеллекта не включается в освоение пласта социальных и культурных достижений общечеловеческого развития. Он затрудняется использовать традиционную «взрослую» культуру как источник развития высших психических функций, специфических человеческих способностей и способов деятельности. По отношению к умственно отсталому ребенку не действуют традиционные для каждого возрастного этапа способы воспитательно-образовательных решения задач. Возникает объективная потребность в «обходных путях», других способах педагогического воздействия. Преодоление трудностей, коррекция, предупреждение вторичных отклонений в развитии происходят в сфере образования и с помощью его средств. Имеется в виду не массовое и традиционное, а специально организованное, особым образом построенное образование.

Развитие речи и формирование коммуникативных способностей у детей происходит в повседневной жизни в процессе общения с членами семьи, во всех видах детской деятельности, а также на специальных занятиях по развитию речи с логопедом. На таких занятиях систематизируется и обобщается речевой материал, в том числе приобретенный детьми в процессе других видов деятельности, расширяется и уточняется импрессивный и экспрессивный словарь, ведется работа над формированием грамматического строя речи, формируются элементарные представления о языковом и звуко-буквенном анализе, активизируется и развивается связная речь. Кроме того, решаются специфические коррекционные задачи по формированию основных функции речи — фиксирующей, сопровождающей, познавательной, регулирующей и коммуникативной; осуществляется работа по коррекции звукопроизношения у детей.

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155 (далее – Стандарт), предусматривает ряд требований и условий, необходимых для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе, с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями): создание условий для диагностики и коррекции нарушений развития и социальной адаптации, оказания ранней коррекционной помощи, разработки и реализации плана индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечения доступности развивающей предметно-пространственной среды..

Многие проблемы трудностей в обучении кроются в дошкольном возрасте, и очень часто могут быть обусловлены нарушением психофизического развития, низким уровнем сформированности познавательных интересов, незрелостью эмоционально-личностной сферы, неблагоприятным социальным окружением или сочетанием тех и других факторов.

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 473 г. Челябинска» в соответствии с Законом «Об образовании в Российской Федерации», обеспечивает помощь семье в воспитании детей с нарушением интеллекта дошкольного возраста, охране и укреплении их физического и психического здоровья, развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции отклонений в развитии.

При разработке проекта рабочей программы была использована «Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» Н.В. Нищевой (2018 г.)

Основу проекта рабочей программы составляет подбор материалов для развернутого перспективного планирования, составленного по программе дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта «Коррекционноразвивающее обучение и воспитание» под редакцией Е.А. Стребелевой, Е.А. Екжановой (2005г.)

Проект рабочей программы составлен по образовательным областям: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие (ФГОС ДО). Рабочий вариант программы предназначен для детей 3-7 лет и рассчитан на 36 недель, что соответствует перспективному планированию по программе «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание» под редакцией Е.А. Стребелевой, Е.А. Екжановой.

Исключительной особенностью рабочей программы является акцент на формирование способов усвоения детьми общественного опыта в процессе взаимодействия с миром людей и предметным окружением. А также на задачах, направленных на формирование возрастных психологических новообразований и становление различных видов детской деятельности, которые осуществляются в процессе организации специальных занятий с детьми при преимущественном использовании коррекционных подходов в обучении.

Структура рабочей программы состоит из трех основных разделов: целевого, содержательного и организационного. Целевой раздел описывает цели, значимые для всех субъектов образовательного процесса: детей, родителей, педагогов, организаторов образования.

В содержательном разделе представлены описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных

областях, а также программа коррекционно-развивающей работы. Организационный раздел описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей рабочей программы, планируемых результатов ее освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности.

Рабочая программа рекомендуется специалистам Лекотек, семейных дошкольных групп центров игровой поддержки ребенка; педагогических работников дошкольных образовательных организаций в условиях деятельности групп компенсирующей и комбинированной направленности, групп кратковременного пребывания, а также в рамках реализации дошкольного образования на дому.

Проект рабочей программы является «открытым» и может включать в себя целесообразные дополнения и изменения. Срок реализации 4 года.

Нормативно-правовую основу для разработки рабочей программы коррекционноразвивающей работы учителя-логопеда составляют следующие нормативно-правовые документы:

международно-правовые акты

- Конституция РФ от 12.12.1993г. (с изменениями и дополнениями);
- Конвенция о правах ребёнка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989г., вступила в силу для СССР 15.09.1990г.);

законы РФ

- Закон РФ от 29.12.2012г. № 273 Ф3 «Об образовании в Российской Федерации»; документы Правительства РФ
- Положение «О лицензировании образовательной деятельности», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 28.10.2013г. №966;
- Постановление Главного санитарного врача РФ от 15 мая 2013 г. № 26 г. Москва «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»;

документы Министерства образования и науки РФ

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013г. №1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;

локальные документы

- Устав муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детский сад № 473 Курчатовского района г. Челябинска;

- Годовой план МАДОУ.

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

В настоящее время требования к образовательному процессу основываются на федеральных государственных образовательных стандартах дошкольного образования (ФГОС ДО) и требуют учета потребностей каждого ребенка и максимальной индивидуализации. Многие проблемы трудностей в обучении кроются в дошкольном возрасте, и очень часто могут быть обусловлены нарушением психофизического развития, низким уровнем сформированности познавательных интересов, незрелостью эмоциональноличностной сферы, неблагоприятным социальным окружением или сочетанием тех и других факторов.

В МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» функционируют группы компенсирующей направленности для детей с интеллектуальной недостаточностью. Известно, что чем раньше начинается целенаправленная работа с ребенком, тем более полными могут оказаться коррекция и компенсация дефекта, а также, возможно предупреждение вторичных нарушений развития. Современный этап развития системы ранней помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в условиях дошкольного образовательного учреждения характеризуется повышением требований к организации и осуществлению коррекционно-образовательного процесса и направлено на социальную адаптацию и интеграцию детей в общество.

Группа дошкольников с ограниченными возможностями здоровья в нашем учреждении не однородна, в нее входят дети с разными нарушениями развития, выраженность которых может быть различной:

- дети с нарушениями интеллектуального развития, первичное нарушение органическое поражение головного мозга, обуславливающее нарушения высших познавательных процессов;
 - дети с синдромом Дауна;
 - дети с нарушениями эмоционально-волевой сферы (с РАС).

Представляют собой разнородную группу, характеризующуюся различными клиническими симптомами и психологическими особенностями.

Дети каждой категории имеют специфические психолого-педагогические особенности, которые необходимо учитывать при определении стратегии и тактики психолого-педагогического изучения ребенка, его обучения и воспитания.

Как отмечено в Стандарте содержание коррекционной работы в Программе реализуется через создание специальных условий для получения образования, использования специальных образовательных программ и методов, специальных методических и дидактических материалов, проведение групповых и индивидуальных занятий и осуществление квалифицированной коррекции нарушений развития.

С целью развития детей с ограниченными возможностями здоровья нами учитывались задачи программы «Коррекционно-развивающее обучение и воспитание» под редакцией Е.А. Екжановой, Е.А. Стребелевой:

- организация психолого-медико-педагогического изучения ребенка в целях уточнения диагноза и определение эффективности реализации индивидуальной программы развития;
- развитие компенсаторных механизмов становления психики и деятельности ребенка с OB3;
 - формирование способов ориентировки в окружающей действительности;
- формирование системы знаний и обобщенных представлений об окружающей действительности, развитие познавательной активности;
- подготовка детей к школьному обучению, с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка.

Региональный компонент реализуется в контексте программы «Наш дом – Южный Урал», задачами которой являются:

- формирование у детей интереса и ценностного отношения к родному краю через: формирование любви к родному городу, краю, чувства гордости за него;
- формирование общих представлений об окружающей природной среде (природных ресурсах, воде, атмосфере, почвах, растительном и животном мире Уральского региона);
 - формирование общих представлений о своеобразии природы Уральского региона;
- воспитание позитивного эмоционально-ценностного и бережного отношения к природе Уральского региона.

1.1.1. Цели и задачи РП

Стандарт, на основании Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», определил образование как общественно значимое благо, осуществляемое в интересах человека, семьи, общества и государства (п.1, ст.2), закрепив за ним важнейшую функцию социальной деятельности общества и ресурс его развития.

Стандарт был принят в России впервые. Он отразил современные достижения отечественной и мировой психологической и педагогической науки и практики. Стандарт, с одной стороны, утвердил специфику дошкольного детства как психологически особого периода развития ребенка, а с другой — обеспечил целостность и преемственность существования системы российского образования.

Цель Стандарта – выразить запросы, предъявляемые к образованию государством, обществом и семьей в интересах растущей и развивающейся личности. Стандарт обеспечивает государственные гарантии уровня и качества дошкольного образования на основе единства обязательных требований к условиям реализации образовательных программ дошкольного образования, их структуре и результатам их освоения (п.1.5).

В рабочей программы прописаны специфические подходов к обучению и воспитанию детей дошкольного возраста с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Рабочая программа создана для разработки и конструирования адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (далее – РП) для организации образовательно-воспитательного процесса для данной категории детей в соответствии с требованиями Стандарта. При этом могут использоваться комплексные образовательные программы, соответствующие Стандарту, а также парциальные образовательные программы и методические и научно-практические материалы.

Основные задачи РП — создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование положительных личностных качеств, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, формирование предпосылок к учебной деятельности и самостоятельности в быту, обеспечение безопасности жизнедеятельности ребенка.

Особое внимание в РП уделяется сохранению и укреплению здоровья детей, формированию ориентировки в жизненных ситуациях, уважения к традиционным

ценностям, условий для коррекции высших психических функций и формирования всех видов детской деятельности, формированию способов и приемов взаимодействия детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) с миром людей и окружающим их предметным миром.

Эти задачи реализуются в процессе создания условий для осуществления коррекционной направленности всего процесса воспитания и обучения детей обозначенной категории:

- создание в группах атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет раскрыть потенциальные возможности каждого ребенка, растить их доброжелательными к людям;
- создание условий для формирования разнообразных видов детской деятельности для включения каждого ребенка в социальное взаимодействие со сверстниками;
 - уважительное отношение к результатам детского труда;
- единство требований к воспитанию детей в условиях дошкольной образовательной организации и семьи;
- преемственность задач в содержании образования и воспитания дошкольной образовательной организации и начальной школы.

Решение вышеуказанных в РП цели и задач воспитания возможно только при систематической и целенаправленной поддержке каждого ребенка педагогами и специалистами, оказании ему эмоциональной помощи в период адаптации к дошкольной образовательной организации.

От педагогического мастерства каждого педагогического работника (воспитателя, дефектолога, логопеда, психолога, музыкального педагога и др.), его культуры, любви к детям, профессионального взаимодействия между собой зависит динамика общего и социального развития каждого ребенка.

Разрабатываемая на основе Стандарта РП ориентирована на повышение социального статуса дошкольного образования; сохранение единства образовательного пространства Российской Федерации относительно уровня дошкольного образования; обеспечение равенства возможностей для каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования; обеспечение преемственности и вариативности основных образовательных программ обучения детей в разных возрастных периодах и организационных формах дошкольного образования, возможности формирования программ различной направленности с учетом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей.

РП в соответствии со Стандартом базируется на следующих постулатах:

- 1) поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
- 2) личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;
 - 3) уважение личности ребенка;
- 4) реализация РП в формах, специфических для детей данных возрастных групп, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка, в соответствии с пунктом 1.2. Стандарта.

Профессиональное применение представленной РП способствует решению следующих задач:

- 1. охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 2. обеспечение равных возможностей детям в части максимально возможного индивидуального развития в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей;
- 3. обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней на всех возрастных этапах детского развития;
- 4. создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- 5. объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- 6. формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка; формирование предпосылок учебной деятельности;

- 7. формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим, эмоциональным и физиологическим особенностям детей;
- 8. обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей (п.1.6 Стандарта).

В соответствии с требованиями Стандарта РП имеет четкую структуру, опирающуюся на примерную адаптированной основную образовательную программу дошкольного образования, описывает условия реализации и содержит описание планируемых результатов освоения адаптированной образовательной программы дошкольного образования в виде целевых ориентиров и промежуточных результатах.

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

РП базируется на основных принципах дошкольного образования, сформулированных в ФГОС ДО:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов дошкольного возраста, обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
 - 5) сотрудничество организации с семьей;
- б) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 7) формирование познавательных интересов и познавательных действий в различных видах детской деятельности;
- 8) адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов и используемых приемов возрасту, особенностям развития и состоянию здоровья);
 - 9) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Методологические основы и концептуальные подходы РП базируются на учении о единстве человека и среды, культуросообразности в образовании и воспитании личности, культурно-исторической теории развития высших психических функций, деятельностном подходе к развитию психики. Программа ориентируется на следующие теоретические положения: динамическая взаимосвязь между биологическим и социальным факторами; общие закономерности развития ребенка в норме и при нарушениях развития.

При отклоняющихся вариантах недоразвития, когда биологические факторы первично определяют ход имеющихся у ребенка психических нарушений и расстройств, социальные факторы рассматриваются как основные детерминанты детского развития. Из этого следует, что создание специальных педагогических условий могут обеспечить коррекцию и компенсацию уже существующего нарушения и служить средством предупреждения вторичных отклонений развития.

Содержание программного материала основано на возрастном, онтогенетическом и дифференцированном подходах к пониманию всех закономерностей и этапов детского развития. Возрастной подход учитывает уровень развития психологических новообразований и личные достижения каждого ребенка. Онтогенетический – ориентирует на учет сензитивных периодов в становлении личности и деятельности ребенка. Дифференцированный – учитывает индивидуальные достижения ребенка с позиции понимания ведущего нарушения, его характера, глубины и степени выраженности и наличия вторичных отклонений.

Максимально возможная реализация особых образовательных потребностей ребенка, максимально возможное восстановление прав такого ребенка на наследование социального и культурного опыта выражают цель и определяют значение реабилитации средствами образования.

Содержание программного материала учитывает общие принципы воспитания и обучения, принятые в дошкольной педагогике: научность, системность, доступность, концентричность изложения материала, повторяемость, единство требований к построению системы воспитания и обучения детей-дошкольников; учет возрастных особенностей ребенка. Однако они дополняются принципами специальной дошкольной педагогики: учет возрастных возможностей ребенка к обучению, принцип единства диагностики и коррекции отклонений в развитии; принцип учета вида, структуры и характера нарушений (первичного нарушения и вторичных отклонений в развитии); генетический принцип, ориентированный на общие возрастные закономерности развития с поправкой на специфику степени выраженности нарушения при разворачивании этого развития, когда психика чрезвычайно чувствительна даже к незначительным внешним воздействиям; принцип коррекции и компенсации (коррекционная направленность формирование компенсаторных на механизмов); направленность на учет соотношения «актуального уровня развития» ребенка и его «зоны ближайшего развития».

Принципиально значимыми положениями в данной рабочей программе являются:

- учет генетических закономерностей развития ребенка, характерных для становления ведущей деятельности и психологических новообразований в каждом возрастном периоде;
- деятельностный подход к организации целостной системы коррекционнопедагогической работы;
 - принцип единства диагностики и коррекции отклонений в развитии;

- приоритетное формирование способов усвоения общественного опыта ребенком (в том числе и элементов учебных деятельности) как одна из ведущих задач обучения, которая является ключом к его развитию и раскрытию потенциальных возможностей и способностей;
 - анализ социальной ситуации развития ребенка и его семьи;
- развивающий характер обучения, основывающийся на положении о ведущей роли обучения в развитии ребенка и формировании «зоны ближайшего развития»;
- формирование и коррекция высших психических функций в процессе специальных занятий с детьми;
- включение родителей или лиц, их заменяющих, в коррекционно-педагогический процесс;
- расширение традиционных видов детской деятельности и обогащение их новым содержанием;
- реализация личностно-ориентированного подхода к воспитанию и обучению детей через изменение содержания обучения и совершенствование методов и приемов работы;
- стимулирование эмоционального реагирования, эмпатии и использование их для развития практической деятельности детей, общения и воспитания адекватного поведения;
- расширение форм взаимодействия взрослых с детьми и создание условий для активизации форм партнерского сотрудничества между детьми;
- определение базовых достижений ребенка с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в каждом возрастном периоде с целью планирования и осуществления коррекционной работы, направленной на раскрытие потенциальных возможностей его развития.

Содержание программы учитывает личностную направленность педагогического взаимодействия и приоритеты социализации ребенка. В связи с этим важнейшим компонентом общеразвивающей и коррекционной работы является преодоление социальной недостаточности ребенка. Л.С. Выготский считал, что «...специальное воспитание должно быть подчинено социальному развитию.... Социализацию ребенка он рассматривал как процесс его «врастания» в цивилизацию, связывая это с овладением способностью к знаковому опосредованию, что происходит, главным образом, в практической и символикомоделирующих видах деятельности и речи.

Исходя из общности основных закономерностей развития в норме и патологии, в Программе определяются базовые направления педагогической работы, обеспечивающие, всего, целостность, гармоничность личностного развития ребенка. Это осуществляется процессе следующих образовательных областей: социально-В

коммуникативного развития, познавательного развития; речевого развития; художественноэстетического развития; физического развития, ориентированного также и на укрепление здоровья.

1.2. Психолого-педагогическая характеристика детей дошкольного возраста с умственной отсталостью

Поскольку нарушение умственного развития возникает вследствие поражения центральной нервной системы на разных этапах внутриутробного развития плода или в начальный период жизни ребенка, знание особенностей развития детей с нарушениями интеллекта имеет весьма существенное значение для понимания всего их психического развития.

Развитие в дошкольном возрасте является, как известно, продолжением развития, которое мы наблюдаем в раннем возрасте. Несмотря на то, что в три года происходит известный скачок, дальнейшее развитие базируется на том уровне, который был достигнут прежде.

Для детей с нарушениями интеллекта дошкольный возраст оказывается лишь началом развития перцептивного действия. На основе появившегося интереса к предметам, к игрушкам начинается ознакомление с их свойствами и отношениями.

От 3 до 4 лет

- Наблюдается большое количество неадекватных действий с предметами.
- Интерес детей к предметам, в частности к игрушкам, оказывается кратковременным, так как вызван их внешним видом.
 - Их поведение, как правило, оказывается непроизвольным, «полевым».

От 4 до 5 лет.

- Детям присуще наглядно действенное мышление.
- Интеллектуальное развитие зависит от того, насколько богата окружающая среда, т. е. позволяет ли она разнообразно и содержательно исследовать окружающий мир, манипулируя различными предметами.
 - Речь находится в стадии формирования.
- Обучение эффективно только на фоне психоэмоционального и комфортного состояния.
 - Внимание, мышление, память непроизвольно.
- Можно наблюдать возникновение первых проявлений самосознания, отделения своего «Я», которое находит выражение в негативных реакциях на замечания, порицания, на неудачу.
- Появляется направленность на усвоение общественного опыта, желание выполнять социальные требования.

От 5 до 6лет.

- Мышление носит наглядно-образный характер;
- Внимание, память, мышление остаются непроизвольными;
- Речь находится в стадии формирования;
- Ребенок познает мир, непосредственно окружающий его в данный момент.

От 6 до 7 лет.

- Мышление носит наглядно-образный характер.
- Дети проявляют интерес к волшебным сказкам и легче воспринимают информацию, если она касается кого-то живого.
- Ребенок может произвольно управлять своим поведением, а также процессами внимания и запоминания, эмоциональными реакциями
- В игре наблюдается стереотипность, формальность действий, отсутствует замысел, нет даже элементов сюжета. Дети не используют предметы-заместители, тем более они не могут замещать действия с реальными предметами, изображением действий или речью. Таким образом, функция замещения в игре у этих детей не возникает. Не развиваются в их игре и функции речи: у них нет не только планирующей или фиксирующей речи, но, как правило, и сопровождающей.

В дошкольном возрасте особенности развития умственно отсталых детей проявляются более выражено.

Первый вариант развития речи при **легкой степени умственной отсталости** характеризуется

По уровню речевого развития эти дети представляют собой весьма разнообразную группу. Среди них имеются дети, совсем не владеющие активной речью; дети, владеющие небольшим объемом слов и простых фраз; дети с формально хорошо развитой речью. Но всех их объединяет ограниченное понимание обращенной речи, привязанность к ситуации, с одной стороны, и оторванность речи от деятельности – с другой. Речь не отражает интеллектуальных возможностей ребенка, не может служить полноценным источником передачи ему знаний и сведений.

Фразовая речь отличается большим количеством фонетических и грамматических искажений: овладение грамматическим строем речи на протяжении дошкольного возраста, как правило, не происходит. Особенно страдает у детей связная речь. Одной из характерных особенностей фразовой речи оказывается стойкое нарушение согласования числительных с существительными.

Словарный запас в пассивной форме значительно превышает активный. Есть слова, которые ребенок с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) может произносить к какой-либо картинке, предмету, но не понимает, когда их произносит другой

человек вне привычной ситуации. Это свидетельствует о том, что у умственно отсталых детей длительно сохраняется ситуативное значение слова. Семантическая нагрузка слова у них намного меньше, чем у детей в норме того же возраста.

Ситуативное значение слова, недостаточная грамматическая оформленность речи, нарушение фонематического слуха и замедленность восприятия обращенной к ребенку речевой инструкции приводят к тому, что речь взрослого часто либо совсем не понимается, либо понимается неточно и даже искаженно. Активная речь бедна, понимание лексикограмматических конструкций затруднено, отмечается стойкое нарушение звукопроизношения, однако в ситуации взаимодействия дети используют аграмматичные фразы, иногда дополняя их жестами.

В процессе активной коммуникации дети проявляют интерес к запоминанию стихов, песен, считалок, что заслуженно определяет им место в кругу сверстников. Многие родители таких детей стремятся развивать в них музыкальность и артистизм, однако, в силу ограниченных возможностей к усвоению нового материала, они не могут даже в школьном возрасте быть самостоятельными в проявлениях этих способностей. Для усвоения определенной роли или песни им требуется длительное время, специальные методы и приемы, для запоминания новых текстов и материала.

Все дети этой группы откликаются на свое имя, узнают его ласковые варианты, знают имена родителей, братьев и сестер, бабушек и дедушек. Знают, какие вкусные блюда готовят близкие люди по праздникам. Многие дети с удовольствием рассказывают про домашних животных, как их кормят и что они делают в доме, но при этом затрудняются в рассказе о том, чем полезно это животное в быту. Опыт показывает, что в новой ситуации дети теряются, могут не узнавать знакомых взрослых, не отвечать на приветствия, проявляя негативизм в виде отказа от взаимодействия. Таким образом, в новой ситуации проявляются специфические отклонения в личностном развитии, как недостаточное осознание собственного «Я» и своего места в конкретной социальной ситуации.

На прогулках дети проявляют интерес к сверстникам, положительно взаимодействуют с ними в разных ситуациях. Они участвуют в играх с правилами, соблюдая партнерские отношения. В коллективных играх эти дети подражают продвинутым сверстникам, копируя их действия и поведение. Однако ситуации большого скопления людей, шумные общественные мероприятия вызывают у детей раздражение, испуг, что приводит к нервному срыву и невротическим проявлениям в поведении (крик, плач, моргание глазами, раскачивание корпуса, подергивание мышц лица, покусывание губ, непроизвольные движения ногами или руками, высовывание языка и др.). Поэтому эти дети проявляют свою готовность лишь к взаимодействию в группах с небольшим количеством детей.

Все эти особенности речевой деятельности требуют использования в обучении детей специальных методик и приемов обучения.

Таким образом, главная особенность речевого развития детей в этом варианте развития характеризуется *готовностью* к взаимодействию со взрослыми и сверстниками на основе сформированных подражательных способностей, умениям работать по показу и образцу.

Второй из вариантов развития умственно отсталых детей характеризуется как *«социально неустойчивый»*, к этому варианту относятся дети с умеренной умственной отсталостью.

Для них характерно выраженное системное недоразвитие речи: они могут выполнить только простую речевую инструкцию в знакомой ситуации, начинают овладевать коммуникативными невербальными средствами (смотреть в глаза, улыбаться, протягивать руку и др.). В активной речи появляются звукокомплексы и отдельные слова, фразовая речь появляется после 5 лет.

У детей с умеренной умственной отсталостью могут наблюдаться все формы нарушений речи — дислалия, дизартрия, анартрия, ринолалия, дисфония, заикание и т.д. Особенность речевых расстройств у них состоит в том, что преобладающим в их структуре является нарушение семантической стороны речи.

Речевые нарушения у этих детей носят системный характер, т.е. страдает речь как целостная функциональная система: нарушены все компоненты речи: ее фонетикофонематическая сторона, лексика, семантика, грамматический строй. У детей отмечается слабость мотивации, снижение потребности в речевом общении; нарушено смысловое программирование речевой деятельности, создание внутренних программ речевых действий.

Речь у них монотонна, маловыразительна, лишена эмоций. Это говорит об особенностях просодических компонентов речи. Нарушения звукопроизношения у умственно отсталых детей определяются комплексом патологических факторов.

Дети второго варианта развития демонстрируют положительную динамику в психическом развитии, проявляя при систематическом взаимодействии со взрослым усидчивость, познавательный интерес и социально-коммуникативную потребность к сверстникам в игровой ситуации.

Третий из вариантов развития речи умственно отсталых детей дошкольного возраста характеризуется как *«социально неблагополучный»* и характерен для детей с тяжелой умственной отсталостью и с множественными нарушениями в развитии.

Это дети, которые ограниченно понимают обращенную к ним речь взрослого даже в конкретной ситуации, а невербальные средства общения используют фрагментарно при целенаправленном длительном формировании в знакомой ситуации взаимодействия со взрослым. У данной группы детей обращает на себя внимание сочетание умственной отсталости с грубой незрелостью эмоционально-волевой сферы, часто наблюдается эйфория с выраженными нарушениями регуляторной деятельности.

Активная речь формируется у этих детей примитивно, на уровне звуковых комплексов, отдельных слогов. Однако при систематическом взаимодействии со взрослым начинают накапливаться невербальные способы для удовлетворения потребности ребенка в

новых впечатлениях: появляются улыбка, мимические реакции, модулирование голосом, непроизвольное хватание рук или предмета.

Таким образом, для всех детей характерны как специфические особенности, так и общие закономерности развития: незавершенность в становлении каждого возрастного психологического новообразования, вся деятельность формируется с опозданием и с отклонениями на всех этапах развития. Для них характерно снижение познавательной активности и интереса к окружающему, отсутствие целенаправленной деятельности, наличие трудностей сотрудничества со взрослыми и взаимодействия со сверстниками. У этих детей не возникает своевременно ни один из видов детской деятельности (общение, предметная, игровая, продуктивная), которые призваны стать опорой для всего психического развития в определенном возрастном периоде.

Дифференцированное представление об особых образовательных потребностях детей, основные задачи коррекционной помощи

Общие закономерности, возрастные и специфические особенности развития детей с разной степенью выраженности умственной отсталости обуславливают их особые образовательные потребности.

Особые образовательные потребности всех детей с нарушением интеллекта:

- раннее коррекционное обучение и воспитание в ситуации эмоциональноположительного взаимодействия,
 - непрерывность, системность и поэтапность коррекционного обучения,
- реализация возрастных и индивидуальных потребностей ребенка на доступном уровне взаимодействия со взрослым,
- использование специальных методов и приемов обучения в ситуации взаимодействия со взрослыми,
 - проведение систематических коррекционных занятий с ребенком,
- создание ситуаций для формирования переноса накопленного опыта взаимодействия в значимый для ребенка социальный опыт,
- активизация всех сторон психического развития с учетом доступных ребенку способов обучения,
 - активизация и стимуляция познавательного интереса к ближайшему окружению.

Специфические образовательные **потребности для детей первого варианта развития:**

- пропедевтика рисков социальной дезинтеграции в среде сверстников,
- накопление разнообразных представлений о ближнем окружении жизненнозначимых для социальной адаптации,
 - овладение социальными нормами поведения в среде сверстников,

- овладение самостоятельностью в разных бытовых ситуациях,
- формирование социального поведения в детском коллективе;
- воспитание самостоятельности в разных видах детской деятельности, в том числе досуговой.

Для детей данного варианта развития важными направлениями в содержании обучения и воспитания являются: социально-коммуникативное, познавательное, физическое, художественно-эстетическое развитие. Кроме этого, специфической задачей обучения этой категории детей является создание условий для формирования всех видов детской деятельности (общения, предметной, игровой, продуктивных видов и элементов трудовой).

В рамках возрастного, деятельностного и дифференцированного подходов к коррекционно-развивающему обучению и воспитанию детей с нарушением интеллекта является выделение специфических коррекционно-педагогических задач, направленных на развитие и коррекцию индивидуальных нарушений детей в процессе непрерывной непосредственной образовательной деятельности, а также на формирование детскородительских отношений с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка. Формирование социально-педагогической компетентности родителей, воспитание детскородительских отношений, обучение родителей способам взаимодействия со своим проблемным ребенком также относится к области значимых направлений работы педагогов дошкольных организаций.

Специфические образовательные потребности **для детей второго варианта развития:**

- накопление и овладение доступными средствами коммуникации и навыками самообслуживания, жизненно-значимыми для социальной адаптации в окружающей бытовой среде,
 - социальное ориентирование на сверстника через знакомого взрослого,
 - овладение самостоятельностью в знакомых бытовых ситуациях,
- активизация познавательного потенциала к обучению в ситуациях взаимодействия, близких к жизненному опыту ребенка;
- создание ситуаций для овладения нормами поведения в детском коллективе сверстников.

Содержание обучения и воспитания детей второго варианта развития может быть ориентированным на содержание обучения первого варианта развития. Однако приоритетной задачей коррекционного обучения является формирование доступных ребенку

способов овладения культурным опытом, которые реализуются через совместную предметно-игровую деятельность со взрослым в знакомых ситуациях взаимодействия.

Специфические образовательные потребности **для детей третьего варианта** развития (дети с тяжелой умственной отсталостью):

- овладение доступными средствами коммуникации для поддержания потребности в общении со знакомым (близким) взрослым,
 - социальное ориентирование на знакомого взрослого,
 - овладение элементарными навыками самообслуживания (прием пищи, опрятность),
- реализация эмоционально-двигательного потенциала к продуктивному взаимодействию со знакомым взрослым, продолжение и увеличение времени взаимодействия,
- специальные технические средства (TCP) реабилитации (вертикализаторы, ходунки-опоры, кресла-каталки с поддержками для рук и таза и др.).

Содержание обучения и воспитания детей третьего варианта развития может быть ориентировано на жизненно-значимые потребности ребенка: в социально-коммуникативном и эмоционально-когнитивном направлениях, физическом развитии.

1.3. Планируемые результаты

Целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от форм реализации РП, а также от ее характера, особенностей развития детей.

Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение РП не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Настоящие требования являются ориентирами для:

- а) построения образовательной политики на соответствующих уровнях с учетом целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации;
- б) решения задач: формирования РП; анализа профессиональной деятельности; взаимодействия с семьями;
 - в) изучения характеристик образования детей в возрасте от 2 месяцев до 8 лет;
- г) информирования родителей (законных представителей) и общественности относительно целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации.

Целевые ориентиры не могут служить непосредственным основанием при решении управленческих задач, включая:

- аттестацию педагогических кадров;
- оценку качества образования;
- оценку как итогового, так и промежуточного уровня развития детей, в том числе в рамках мониторинга (в том числе в форме тестирования, с использованием методов, основанных на наблюдении, или иных методов измерения результативности детей);
- оценку выполнения муниципального (государственного) задания посредством их включения в показатели качества выполнения задания;
 - распределение стимулирующего фонда оплаты труда работников организации.

Целевые ориентиры зависят от возраста и степени тяжести интеллектуального нарушения и состояния здоровья ребенка.

Целевые ориентиры на этапе завершения освоения РП

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования для <u>первого</u> варианта развития детей с легкой степенью интеллектуального нарушения:

- здороваться при встрече со знакомыми взрослыми и сверстниками, прощаться при расставании, пользуясь при этом невербальными и вербальными средствами общения;
 - благодарить за услугу, за подарок, угощение;
 - адекватно вести себя в знакомой и незнакомой ситуации;
 - проявлять доброжелательное отношение к знакомым и незнакомым людям;
 - проявлять элементарную самооценку своих поступков и действий;
- адекватно реагировать на доброжелательное и недоброжелательное отношение к себе со стороны окружающих;
- проявлять интерес к познавательным задачам (производить анализ проблемнопрактической задачи; выполнять анализ наглядно-образных задач; называть основные цвета и формы);
 - соотносить знакомый текст с соответствующей иллюстрацией;
 - выполнять задания на классификацию знакомых картинок;
- быть партнером в игре и в совместной деятельности со знакомыми сверстниками, обращаться к ним с просьбами и предложениями о совместной игре или практической деятельности;
- знать и выполнять некоторые упражнения из комплекса утренней зарядки или разминки в течение дня;
 - самостоятельно участвовать в знакомых подвижных и музыкальных играх;
 - самостоятельно спускаться и подниматься по ступенькам лестницы;
- положительно реагировать на просьбу взрослого убрать игрушки, покормить животных, полить растения в живом уголке, убрать мусор, сервировать стол, помыть посуду, протереть пыль в детском саду и дома;
- проявлять самостоятельность в быту; владеть основными культурногигиеническими навыками;
 - положительно относиться к труду взрослых и к результатам его труда.

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования для детей второго варианта развития с умеренной степенью умственной отсталости:

- здороваться при встрече со знакомыми взрослыми и сверстниками, прощаться при расставании, пользуясь при этом невербальными и/или вербальными средствами общения;
 - благодарить за услугу, за подарок, угощение;
 - адекватно вести себя в знакомой ситуации;
- адекватно реагировать на доброжелательное и недоброжелательное отношение к себе со стороны окружающих;
 - проявлять доброжелательное отношение к знакомым людям;
 - сотрудничать с новым взрослым в знакомой игровой ситуации;
 - положительно относиться к труду взрослых и к результатам его труда;
 - самостоятельно участвовать в знакомых музыкальных и подвижных играх;
 - самостоятельно спускаться и подниматься по ступенькам лестницы;
- положительно реагировать на просьбу взрослого убрать игрушки, покормить животных, полить растения в живом уголке;
- проявлять некоторую самостоятельность в быту, частично владеть основными культурно-гигиеническими навыками;
 - положительно относиться к труду взрослых и к результатам его труда.

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования для детей третьего варианта развития с тяжелой степенью умственной отсталости

- здороваться при встрече со знакомыми взрослыми и сверстниками, прощаться при расставании, пользуясь при этом невербальными средствами общения (смотреть в глаза, протягивать руку);
 - взаимодействовать со знакомым взрослым в знакомой игровой ситуации;
 - самостоятельно ходить;
 - владеть элементарными навыками в быту;
 - подражать знакомым действиям взрослого;
 - проявлять интерес к сверстникам.

2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Общие положения

На основе требований ФГОС ДО и с учетом образовательных потребностей умственно отсталых детей дошкольного возраста в развитие речи в рабочей программе выделена образовательная область: **Речевое развитие**

Образовательная область «Речевое развитие» основывается на возрастных закономерностях развития ребенка, содержит концептуальные подходы к содержанию воспитания и обучения детей и обозначает целевые ориентиры их развития в разные возрастные периоды.

РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ

Основными задачами обучения и воспитания выступают:

om 3-х до 4-х лет:

- совершенствовать у детей невербальные формы коммуникации: умение фиксировать взгляд на лице партнера, смотреть в глаза партнера по общению, выполнять предметно-игровые действия со сверстником, пользоваться жестом, понимать и выполнять инструкции «Дай», «На», «Возьми», понимать и использовать указательные жесты;
- продолжать учить детей пользоваться рукой как средством коммуникации,
 выполняя согласованные, направленные на другого человека движения рукой, телом и глазами;
- воспитывать у детей потребность в речевом высказывании с целью общения со взрослыми и сверстниками;
- воспитывать у детей интерес к окружающим людям, их именам, действиям с игрушками и предметами и к называнию этих действий;
- формировать активную позицию ребенка по отношению к предметам и явлениям окружающего мира (рассматривать предмет с разных сторон, действовать, спрашивать, что с ним можно делать?);
- формировать у детей представление о том, что все увиденное, интересное, новое можно отразить в собственном речевом высказывании;
- создавать у детей предпосылки к развитию речи и формировать языковые способности детей.
 - учить детей отвечать на простейшие вопросы о себе и ближайшем окружении;
 - формировать потребность у детей высказывать свои просьбы и желания словами;

от 4-х до 5-ти лет:

- формировать у детей умения высказывать свои потребности в активной фразовой речи;
 - учить детей узнавать и описывать действия персонажей по картинкам;
 - учить детей пользоваться фразовой речью, состоящей из двух-трех слов;
- воспитывать у детей интерес к собственным высказываниям и высказываниям сверстников о наблюдаемых явлениях природы и социальных явлениях;
 - разучивать с детьми потешки, стихи, поговорки, считалки;
- учить детей составлять небольшие рассказы в форме диалога с использованием игрушек;
- учить детей употреблять глаголы 1-го и 3-го лица ед. числа и 3-го лица множественного числа («Я рисую», «Катя танцует», «Дети гуляют»);
- формировать у детей грамматический строй речи (согласование глаголов с существительными, родительный падеж имен существительных);
 - учить детей употреблять в активной речи предлоги на, под, в;
 - развивать у детей речевые формы общения со взрослыми и сверстниками;
 - учить детей составлять описательные рассказы по предъявляемым игрушкам;
- развивать у детей познавательную функцию речи: задавать вопросы и отвечать на вопросы;
- стимулировать активную позицию ребенка в реализации имеющихся у него языковых способностей;

от 5-ти до 6-ти лет:

- воспитывать у детей потребность выражать свои мысли, наблюдения и эмоциональные переживания в речевых высказываниях;
 - продолжать уточнять и обогащать словарный запас дошкольников;
 - начать формировать у детей процессы словообразования;
- формировать у детей грамматический строй речи, стимулируя использование детьми знакомых и новых речевых конструкций (употребление в речевых высказываниях предлогов *3a*, перед. согласование существительных и глаголов, согласование существительных И И употребление прилагательных, местоимений глаголов, существительных в дательном и творительном падежах);
 - учить детей образовывать множественное число имен существительных;
- учить детей строить фразы из трех-четырех слов сначала по действиям с игрушками, затем по картинке, употребляя знакомые глаголы;

- учить детей понимать и передавать характер, особенности и повадки знакомых персонажей сказок, рассказов и мультфильмов;
- учить детей понимать прочитанный текст, устанавливая причинно-следственные отношения, явные и скрытые (с помощью педагога);
- учить детей понимать прочитанный текст, уметь передавать его содержание по уточняющим вопросам и самостоятельно;
 - учить детей разучивать наизусть стихи, считалки, потешки, скороговорки;
 - учить детей понимать и отгадывать загадки;
 - учить детей придумывать различные рассказы по наглядной модели-схеме;
 - поощрять речевые высказывания детей в различных видах деятельности;

от 6-ти до 7(8-ми) лет:

Задачи обучения и воспитания:

- развивать у детей вербальные формы общения со взрослыми и сверстниками;
- продолжать учить детей выражать свои впечатления, чувства и мысли в речи;
- закрепить умение детей пользоваться в речи монологическими и диалогическими формами;
 - продолжать формировать у детей грамматический строй речи;
- формировать понимание у детей значения глаголов и словосочетаний с ними в настоящем, прошедшем и будущем времени;
- уточнить понимание детьми значения изученных предлогов, учить пониманию и выполнению инструкции с предлогами на, под, в, за, около, у, из, между;
- учить детей употреблять в речи существительные в родительном падеже с предлогами *у, из;*
- расширять понимание детей значения слов (различение глаголов с разными приставками, употребление однокоренных существительных)4
- учить детей выполнению действий с разными глаголами и составлять фразы по картинке;
- продолжать учить детей рассказыванию по картинке и составлению рассказов по серии сюжетных картинок;
- закрепить у детей интерес к сказкам, воспитывая у них воображение и умение продолжить сказку по ее началу, восстановить утраченный элемент сюжета сказки;
 - учить детей составлять предложения и небольшой рассказ по сюжетной картинке;
 - продолжать учить детей рассказыванию об увиденном;
 - учить детей придумывать различные рассказы по наглядной модели-схеме;

- продолжать разучивать с детьми стихи, загадки, считалки, пословицы и поговорки; поощрять их использование детьми в процессе игры и общения;
- формировать у детей умение регулировать свою деятельность и поведение посредством речи;
- закрепить у детей в речевых высказываниях элементы планирования своей деятельности;
- продолжать воспитывать культуру речи детей в повседневном общении детей и на специально организованных занятиях.

Дети могут научиться:

- проявлять готовность к социальному взаимодействию в коллективе сверстников;
- выражать свои мысли, наблюдения и эмоциональные переживания в речевых высказываниях;
- пользоваться в повседневном общении фразовой речью, состоящей из трех-четырех словных фраз;
- употреблять в речи названия предметов и детенышей животных с использованием уменьшительно-ласкательных суффиксов;
- понимать и использовать в активной речи предлоги в, на, под, за, перед, около, у, из, между;
- использовать в речи имена существительные и глаголы в единственном и множественном числе;
 - использовать в речи глаголы настоящего и прошедшего времени;
 - строить фразы и рассказы, состоящие из трех-четырех предложений, по картинке;
 - прочитать наизусть 2-3 разученные стихотворения;
- ответить на вопросы по содержанию знакомой сказки, перечислить ее основных персонажей, ответить, чем закончилась сказка;
 - знать 1-2 считалку, уметь завершить потешку или поговорку;
 - планировать в речи свои ближайшие действия.

2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в образовательной области «Речевое развитие»

Образовательный процесс в ДОУ для детей с нарушениями интеллекта строится с учетом специфики их особенностей развития, а также на основе федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, что находит свое отражение в следующих разделах РП.

Коррекционная работа и/или инклюзивное образование детей с ограниченными возможностями здоровья, осваивающих РП в группах компенсирующей направленности (дети с умственной отсталостью), учитывает особенности развития и специфические образовательные потребности детей с нарушением интеллекта.

Коррекционная работа направлена на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья и оказание помощи детям этой категории в освоении основной образовательной программы дошкольного образования.

Цель коррекционной работы. Комплексное психолого-медико-педагогическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательном учреждении осуществляется на основе локального документа «Положение о психолого-медико-педагогическом консилиуме ДОУ» и включает следующую деятельность:

- психолого-медико-педагогическое обследование детей с целью выявления их особых образовательных потребностей и последующего составления маршрута индивидуального и системного сопровождения воспитанников;
- мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении основной образовательной программы дошкольного образования;
- разработку рекомендаций к составлению индивидуальной программы,
 ориентированной на коррекцию физических и (или) психических недостатков детей с
 ограниченными возможностями здоровья.

Коррекционная работа обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом

особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

 возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы дошкольного образования и их интеграции в образовательном учреждении.

Задачи коррекционной работы:

- своевременное выявление детей с трудностями адаптации, обусловленными ограниченными возможностями здоровья;
- определение особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов;
- определение особенностей организации образовательного процесса для рассматриваемой категории детей в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребёнка, структурой нарушения развития и степенью его выраженности.
- создание условий, способствующих освоению детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы дошкольного образования и их интеграции в образовательном учреждении;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учётом особенностей психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);
- обеспечение возможности обучения и воспитания по дополнительным образовательным программам и получения дополнительных образовательных коррекционных услуг;
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья;
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам.

Проведение коррекционно-образовательной деятельности возможно на основании адаптированной основной и вариативных образовательных программ коррекционного образования в дошкольной его части. В основе лежит программа «Коррекционноразвивающее обучение и воспитание» Екжановой Е.А., Стребелевой Е.А. для дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта.

Программа делает возможным значительную компенсацию нарушений детей.

2.3. Взаимодействие взрослых с детьми

Реализуется системный подход, лежащий в основе рабочей программы, который определяет всю специфику коррекционно-образовательного процесса.

Весь обучающий процесс с умственно отсталыми детьми организуется взрослым: он ставит цель, анализирует условия и средства достижения этой цели, организует сами действия и осуществляет контроль их выполнения и оценку. Но это не значит, что ребенок остается при этом пассивным. Напротив, он обязательно должен быть активным участником обучающего процесса — он должен научиться принимать поставленную взрослым цель, вслед за проведенным взрослым анализом ориентироваться в условиях задачи, хотеть и уметь овладевать способами действий, действовать целенаправленно до получения результата, ориентироваться на оценку не только самого результата, но и способа действий. Важно сформировать у ребенка элементы самооценки и умение контролировать себя в процессе выполнения игровой и практической задачи.

Лишь наличие перечисленных выше элементов обучающего процесса обеспечивает успех коррекционной работы по развитию всех видов детской деятельности у дошкольников с умственной отсталостью.

Наряду с общеметодологическими подходами к взаимодействию сотрудников с детьми реализуются гуманные, личностно-ориентированные стратегии общения педагогов с детьми в повседневной жизни:

- взрослые проявляют уважение к личности каждого ребенка, доброжелательное внимание к нему;
- обращаются с детьми ласково с улыбкой, осуществляя тактильный контакт (гладят, обнимают, сажают на колени и т.д.);
 - обращаются к ребенку по имени, подчеркивая его достоинства;
- тепло обращаются с детьми во время различных режимных моментов (в том числе утром при встрече с ребенком, во время еды, подготовки ко сну, переодевания и пр.);
- стремятся установить с детьми доверительные отношения, проявляют внимание к их настроению, желаниям, достижениям и неудачам;
- поощряют самостоятельность детей в выполнении режимных процедур, учитывая их индивидуальные особенности и состояния здоровья (предпочтение той или иной пищи, привычки и др.);
- педагоги чутко реагируют на инициативу детей в общении, учитывают их потребность в поддержке взрослых;

- выслушивают детей с вниманием и уважением:
- вежливо и доброжелательно отвечают на вопросы и просьбы детей, обсуждают их проблемы;
- успокаивают и подбадривают расстроенных детей, стремятся избавить ребенка от негативных переживаний;
 - педагоги общаются с детьми индивидуально, выбирая позицию «глаза в глаза»;
 - педагоги формируют у детей положительное отношение к сверстникам;
 - собственным поведением демонстрируют уважительное отношение ко всем детям;
- привлекают внимание детей к эмоциональным состояниям друг друга, поощряют проявления сочувствия, сопереживания сверстникам;
- поддерживают эмоциональный комфорт непопулярных в группе детей, создают условия для их принятия сверстниками;
- организуя совместные игры детей, обучают их взаимодействовать позитивно, координировать свои действия, учитывать пожелания друг друга, учить делиться;
- чутко относятся к жалобам детей, обучая их социально приемлемым формам взаимодействия;
- сотрудники не ограничивают естественный шум в группе (оживленную деятельность, игру, смех, свободный разговор и др.);
 - голос взрослого не доминирует над голосами детей;
- взаимодействие с детьми в ходе режимных процедур должно стимулировать их самостоятельность;
 - предоставляют детям возможность самим выбирать занятие по интересам;
 - взрослые поддерживают положительное самоощущение детей;
 - чаще пользуются поощрениями, чем наказаниями;
- обращают внимание ребенка на его достижения в разных видах деятельности, возможности и способности;
 - намеренно создают ситуацию, в которой ребенок достигает успеха.

Важно, чтобы все педагоги (воспитатели, дефектологи, психолог, логопед, музыкальный педагог) реализовывали выше указанные стратегии общения не только сами в повседневной жизни, но и обучали родителей положительному взаимодействию со своими детьми.

Для подробного сопровождения детей всеми специалистами коллегиально принимаются все решения, как по частным вопросам, так и по общим. Все специалисты участвуют в разработке маршрутов.

Для воспитателей составлены рекомендации согласно календарно – тематическому планированию на учебный год (журнал рекомендаций) по схеме

Представляем пример по теме «Посуда».

Рекомендации для воспитателей к проведению коррекционной работы.

Работа, предлагаемая логопедом.

Ноябрь- IV неделя. Тема «Посуда»

1. Логопедические пятиминутки. Упражнение «У белочки в гостях»

(Развитие связной речи, зрительного восприятия).

Воспитатель по мещает на магнитную доску изображение белочки и праздничного стола. Объясняет, что белочка ждет гостей и накрывает на стол, и просит детей запомнить, что и куда белочка поставила. Затем дети закрывают глаза, а воспитатель меняет местами посуду на столе. Открыв глаза, дети называют, что изменилось.

Например: - Белочка поменяла местами сахарницу и масленку.

Проговаривание загадки – чистоговорки:

Я пыхчу, пыхчу, пыхчу,

Больше греться не хочу.

Крышка громко зазвенела . -

Пейте чай вода вскипела!

(Самовар)

Мимические упражнения

Выразить мимикой свое огорчение — разбили чашку, радость — купили новую посуду, неудовольствие — много грязной посуды. Показать состояние грязной посуды, которая была у бабушки Федоры в сказке К. Чуковского

2. Игры и упражнения.

Пальчиковая гимнастика «ТАРЕЛКА»

Развитие мелкой моторики, слухового внимания, грамматического строя. Вот тарелка для Валерки — *«Рисуем» руками большой круг.*

Желтые колечки. *«Рисуем» указательными пальцами маленькие круги.*

Для котлеты, для пюре, Правой рукой загибаем на левой руке пальчики,

Для блинов и гречки. начиная с большого.

Психогимнастика. Пластические этюды

Имитация действий Варим суп. Показать: вы моете и вытираете руки перед приготовлением пищи. Наливаете воду в кастрюлю. Зажигаете горелку разовой плиты и ставите кастрюлю на конфорку. Чистите и режете? овощи, засыпаете их в кастрюлю, солите, помешиваете суп ложкой, черпаете суп поварешкой. Показать, как надо осторожно нести чашку, наполненную горячей водой. Представить и показать: вы поднимаете горячую сковороду, передаете по кругу горячую картофелину.

3. Иллюстративный материал и художественная литература.

Рассматривание иллюстраций по теме «Посуда».

- К. И. Чуковский «Федорено горе»; И. Машков «Натюрморт с самоваром» Рассказ М. Матвеевой «Синяя чашка»
 - **4. Креативное развитие** (Развитие мелкой моторики, конструктивного праксиса) Лепка «Чайный сервиз»

5. Артикуляционные упражнения со всеми детьми.

Упражнения для мышц шеи

Посмотрите, что в кастрюле? Опустить голову вниз. «Какая посуда стоит на полке?» Повернуть голову вправо, влево с произнесением звуков а, э.

Упражнения для жевательно - артикуляционных мыши

Жуем твердую морковь. Имитация жевания. Производить медленные и быстрые движения челюстями.

<u>Упражнения для щек и губ</u> <u>Кувшины</u> с узким и широким горлышком. Вытягивать губы то узкой, то широкой «трубочкой». <u>Самовар.</u> Надувать обе щеки одновременно.

6. Развитие речевого дыхания и голоса

«Пыхтящий чайник»

Произносить: «Пых-пах-пох! Пых-пих-пых-пих!».

2.4. Взаимодействие учителя-логопеда с семьями дошкольников

Успех коррекционного обучения во многом определяется тем, насколько чётко организуется преемственность в работе логопеда и родителей (законных представителей). Задача педагогов группы — установить партнёрские отношения с семьями воспитанников, создать атмосферу общности интересов, активизировать и обогащать воспитательные умения родителей.

Эффективная коррекция речевого и сопутствующих нарушений у детей с нарушением интеллекта возможна только при активной, скоординированной работе учителя логопеда с родителями воспитанников, установление взаимопонимания, доброжелательной, психологически комфортной атмосферы и создание условий для эффективного сотрудничества.

Основная задача при организации работы с родителями — помочь им стать заинтересованными, активными и действенными участниками образовательного процесса. Важно разъяснить родителям о необходимости ежедневной работы со своим ребенком по заданиям, которые дает учитель-дефектолог и воспитатели, единстве требований педагогов и родителей. Только в таком случае возможны наилучшие результаты.

Достижение эффективности в коррекционно-развивающей работе возможно за счет взаимодействия всех участников педагогического процесса и в совместном решении образовательных, воспитательных и коррекционных задач. Единообразие подходов к работе с детьми, преемственность в требованиях, а также в содержании и методах коррекционной, учебной и воспитательной работы, комплексность и многообразие средств развития детей и устранения, имеющихся у них недостатков, использование ведущего вида деятельности — залог успеха в работе.

Работа с родителями осуществляется в двух формах — индивидуальной и групповой. При использовании индивидуальной формы работы у родителей формируются навыки сотрудничества с ребенком и приемы коррекционно-воспитательной работы с ним. При групповой форме даются психолого-педагогические знания об условиях воспитания и обучения ребенка в семье.

Индивидуальные формы помощи – первичное (повторное) психолого-педагогическое обследование ребенка, консультации родителей, обучение родителей педагогическим технологиям коррекционно-развивающего обучения и воспитания детей.

Групповые формы работы – консультативно-рекомендательная; лекционнопросветительская; практические занятия для родителей; организация «круглых столов», родительских конференций, детских утренников и праздников и др.

В ходе использования этих форм работы родители получают ответы на интересующие их вопросы, касающиеся оценки специалистами уровня психического развития детей, возможности их обучения, а также рекомендации по организации дальнейших условий воспитания ребенка в семье.

На консультационных занятиях родители усваивают необходимые знания по различным вопросам воспитания детей; знакомятся с современной литературой в области психологи и специального обучения и воспитания детей. На практических занятиях родители знакомятся с приемами обучения ребенка в условиях семьи: формирование у него навыков самообслуживания и социального поведения.

Содержание работы специалистов с семьей планируется с учетом следующих факторов: социального положения семьи; особенностей характера взаимодействия близких взрослых со своим ребенком; позиции родителей по отношению к его воспитанию; уровня педагогической компетентности родителей и др.

Используются следующие методы работы с родителями: беседы, анкетирование, тестирование, наблюдение, участие и обсуждение вебинаров, мастер классы, практические занятия, круглые столы.

Время включения родителей в систему реабилитационных мероприятий, их поведение и степень адаптации к изменениям, связанным с болезнью ребенка, непосредственным образом влияет на ход и результаты всего педагогического сопровождения. Раннее включение родителей в коррекционную работу с ребенком в большинстве случаев позволяет нейтрализовать переживания родителей, изменить их позицию в отношении воспитания проблемного ребенка, а также сформировать адекватные способы взаимодействия со своим малышом. Основными направлениями сопровождения семей являются следующие: психолого-педагогическое изучение состояния членов семьи, в первую очередь матери и ребенка; психологическая помощь в адекватной оценке потенциальных возможностей развития ребенка; составление программы реабилитационных мероприятий с семьей; повышение информированности родителей о способах и методах лечения, развития и обучения ребенка; консультативная помощь родителям в решении вопросов о возможностях, формах и программах дошкольной подготовки детей и дальнейшем школьном обучении; обучение родителей элементарным методам педагогической коррекции (дидактическим

играм, продуктивным видам деятельности); психологическая поддержка родителей в решении личных проблем и негативного эмоционального состояния.

Учитель-логопед проводит обследование ребенка по развитию речи и разрабатывает индивидуальную программу ребенка.

Постепенно, в процессе взаимодействия у родителей формируется система практических и теоретических знаний о воспитательной деятельности, расширяется арсенал средств педагогического воздействия на ребенка и форм взаимодействия с ним в ходе семейного воспитания. Повышается общая родительская компетентность: чувствительность к изменению состояния ребенка; нормализуется система требований и ожиданий; повышается уверенность в себе как воспитателе, происходит гармонизация хода психического развития детей в семье.

План работы учителя-логопеда с родителями

Время проведения	Тематика	Форма проведения	Ответственные
Сентябрь	Знакомство с программой развития	Сбор анамнеза	Логопед
	Задачи коррекционной логопедической деятельности на учебный год	Беседа	Логопед
Октябрь	Общее родительское собрание	Выступление	Специалисты МДОУ
Ноябрь	Об искаженном развитии речи ребенка с системным недоразвитием речи.	Консультация	Логопед
Декабрь	Роль родителей в процессе развития речи ребенка	Консультация	Логопед
Январь	Что делать, если ребенок молчит?	Консультация	Логопед
Февраль	Методы и приемы преодоления речевого нарушения в домашних условиях	Консультация	Логопед
Март	Артикуляционные игры – «Весёлый язычок»	Консультация	Логопед
Апрель	Поиграем вместе	Консультация	Логопед
Май	Итоги коррекционной работы за учебный год	Беседа	Логопед
Июнь	Коррекционная деятельность дома в период отпусков родителей	Консультация	Логопед
В течение года	Влияние развития мелкой моторики на развитие речи	Утренники	Специалисты МДОУ

2.5. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья

Специфической особенностью рабочей программы является коррекционная направленность воспитательно-образовательной работы с детьми, имеющими умственную отсталость (интеллектуальное нарушение). Существенное отличие данной рабочей программы от других заключено в акценте на задачах, направленных на формирование возрастных психологических новообразований и становление различных видов детской деятельности, которые происходят в процессе организации специальных занятий с детьми при преимущественном использовании коррекционных подходов в обучении.

Речевое развитие

Речевое развитие направлено на овладение детьми устной коммуникацией как средством общения и культуры, обогащение активного словаря, развитие слухового внимания и слухового восприятия, фонематического слуха, развитие связной, грамматически правильной диалогической речи, развитие и коррекция звуковой и интонационной культуры речи, знакомство с художественной детской литературой. С детьми проводятся занятия по развитию мелкой моторики, формированию умений выполнять звуко-буквенный анализ слова, как важных предпосылок к обучению грамоте. В этой образовательной области с детьми проводятся и логопедические занятия, направленные на развитие и коррекцию специфических речевых нарушений.

Развитием речи ребенка и формированием его коммуникативных возможностей родители и педагоги занимаются на протяжении всей жизни ребенка, как в дошкольной организации, так и в семье. В дошкольном возрасте развитие речи тесно связано с задачами формирования зрительного, слухового, тактильно-двигательного восприятия. В данной программе задачи и содержание по речевому развитию отражены в разделе сенсорного воспитания. Они взаимосвязаны с содержанием работы по ознакомлению с окружающим миром. Проводятся специальные занятия, на которых планомерно и поэтапно решаются специфические задачи, направленные на накопление, обобщение, систематизацию и обогащение культуры речи ребенка. Однако речевое развитие ребенка осуществляется разными специалистами: педагогом-дефектологом, учителем-логопедом, музыкальным педагогом, воспитателями и помощниками воспитателя в процессе игровой и продуктивной деятельности ребенка, на прогулках и экскурсиях, в свободной деятельности детей.

Известно, что речевое развитие тесно связано с общим психическим развитием ребенка. Базовыми предпосылками для развития речи являются коммуникативная

направленность общения, интерес ребенка к окружающему миру, слуховое внимание и восприятие, развитый фонематический пух, согласованное взаимодействие нескольких ведущих анализаторов, готовность артикуляционного аппарата, развитие основных функций речи. Развитие этих предпосылок и определяет содержание основных задач, имеющих коррекционную направленность при обучении этих детей.

Обучение детей на специальных занятиях предполагает также формирование основ грамотной речи, понятной и самому ребенку, и окружающим его сверстникам и взрослым. При этом именно взрослый создает ситуацию общения, в которой усвоенные навыки закрепляются и совершенствуются.

Индивидуальный уровень достижений в этой области у всех воспитанников с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) различен. Но постоянное внимание взрослых к речевой деятельности детей, акцентирование достижений каждого ребенка, отслеживание позитивной динамики придают этой работе первоочередное значение. Успех ребенка подчеркнут радостью окружающих его людей, в том числе и сверстников по группе. Этот успех необходимо закрепить в специально созданных ситуациях, в которых ребенок еще и еще раз мог бы продемонстрировать свою самостоятельность, как в понимании речи, так и в ее воспроизведении.

Родители детей информированы об основных этапах развития речи своего ребенка, о тех формах, которые нуждаются в закреплении в процессе общения с ребенком дома, о ближайших перспективах ребенка.

Подготовка к обучению грамоте включает в себя два разных направления: развитие ручной моторики, подготовка руки к письму и обучение элементарной грамоте. С детьми совершенствуют работу по развитию ручной моторики, которая продолжается на протяжении всего обучения — проводятся занятия по подготовке к письму. Обучение элементарной грамоте начинают с формирования у детей умения выполнять звукобуквенный анализ. Эту работу проводят в подготовительной к школе группе, когда у детей имеются интеллектуальные и речевые возможности овладевать знаково-символическими средствами.

При обучении детей с умеренной степенью умственной отсталости она начинается позже.

И если подготовкой руки необходимо заниматься со всеми детьми, то детям с тяжелой степенью умственной отсталости звуко-буквенный анализ может быть недоступен на этапе дошкольного возраста.

Развитие ручной моторики и тонкой моторики пальцев рук имеет выраженную коррекционно-развивающую направленность. Развитие ручной моторики тесно связано с

речевым, психологическим и личностным развитием ребенка. Под влиянием интенсивной коррекционной работы активно развиваются высшие психические функции, активизируется межполушарное и межанализаторное взаимодействие.

Общеизвестно, что развитие ручной моторики зависит как от физической зрелости коры головного мозга, так и от условий воспитания, которые либо стимулируют ее развитие, либо задерживают.

Умственно отсталый ребенок оказывается очень чувствительным к условиям воспитания, и динамика его развития находится в тесной зависимости от своевременности коррекционного воздействия и содержания педагогической работы с ребенком.

У этих детей хватание без специального воздействия не возникает, что в сочетании с физиологической незрелостью ведет к несформированности ручных умений и навыков. Разнообразие форм хватания — от подгребания до пальцевого захвата — формируется только при непосредственном участии взрослого. При введении новых предметов и орудий с детьми проводят специальные занятия. При выполнении предметных ручных действий ребенок просто захватывает предмет без учета его функционального назначения и фиксированного способа употребления, выработанного в обществе, а при орудийных предметных действиях ребенок учитывает способ действия с данным конкретным предметом, свойства и качества предмета, который захватывается или берется в руки. Именно формирование орудийных действий является одной из основных задач коррекционно-педагогической работы с умственно отсталыми детьми.

Чтобы овладеть орудийными действиями, необходимо научить детей соотносить свои действия с конкретной практической задачей, научить захватывать предметы с учетом их свойств, в частности величины. Важно сформировать у детей различные типы хватания, сформировать умение оперировать каждой рукой, кистью руки, сформировать согласованность действий обеих рук, выделять каждый палец в отдельности. Овладение различными типами хватания — захват в кулак, хватание щепотью, противопоставление большого пальца всем остальным, использование «указательного захвата» (двумя пальцами — большим и указательным) — позволяет расширить регистр орудийных действий ребенка. Возможности ребенка при целенаправленном обучении существенно расширяются и активизируются. Руки ребенка подготавливаются к овладению учебными и трудовыми умениями и навыками. При этом моторно умелый ребенок имеет возможность продемонстрировать свою состоятельность, что повышает его самооценку и в конечном итоге гармонизирует личностное развитие. Работа по развитию у детей ручной моторики, зрительно-двигательной координации, согласованных движений обеих рук, тонких

пальцевых и кистевых движений начинается с первого года обучения. Целесообразно оборудовать специальную комнату по развитию у детей ручной и мелкой моторики. В ней необходимо собрать разнообразный материал для упражнений по развитию ручной моторики: мозаики, мелкий раздаточный материал, дидактический материал для формирования у детей навыков шнуровки, бинтовки, работы с различными видами вкладышей; рамки М. Монтессори, доски Сегена, пазлы и продукты для сортировки и нанизывания. Природный материал, собранный детьми во время прогулок также должен быть рассортирован по специальным емкостям и коробкам.

Организация логопедической работы с детьми с умственной отсталостью.

В специальной дошкольной педагогике указывается, что нарушение речи у детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) носит системный характер. Среди детей с нарушениями интеллекта имеются дети с разным уровнем речевого развития:

- дети, не владеющие речью,
- дети, владеющие небольшим словарным запасом и простой фразой,
- дети с формально развитой речью.

У многих детей фразовая речь монотонна, маловыразительна. Это говорит об особенностях просодических компонентов речи. Нарушения звукопроизношения у детей определяются комплексом патологических факторов. Общеизвестны основные причины стойкого у них нарушения звукопроизношения:

- 1) несформированность познавательных процессов;
- 2) позднее развитие фонематического восприятия, которое является сложным видом психической деятельности;
- 3) общее моторное недоразвитие, особенно недоразвитие речевой моторики, остаточные явления параличей, парезов речевой мускулатуры, что резко ограничивает возможности овладения правильным произношением звуков речи;
 - 4) аномалии в строении органов артикуляции: губ, твердого и мягкого неба, челюстей.

Инертность нервных процессов, плохая переключаемость процессов возбуждения и торможения проявляются у детей при постановке и, особенно, при автоматизации звуков. Большинство из этих детей нуждаются в индивидуальных логопедических занятиях.

Условия, необходимые для эффективной логопедической работы:

1) Успешное преодоление нарушений возможно только при тесном взаимодействии и преемственности в работе всего медико-психолого-педагогического коллектива (логопеда, психиатра, психолога, воспитателей, музыкального руководителя, преподавателя физкультуры, медицинской сестры).

- 2) Тесная связь логопеда с родителями, обеспечивающая единство требований к развитию речи ребенка и закрепление изученного материала.
- 3) Сочетание вербальных средств с использованием разнообразного наглядного и дидактического материала.
- 4) Многократное закрепление содержания программного материала и его соответствие возможностям ребенка.
- 5) Разработка индивидуальных программ работы с каждым ребенком и их уточнение в процессе продвижения ребенка с учетом его динамики.
- 6) Создание благоприятных условий: эмоциональный контакт логопеда с ребенком, доброжелательность, адаптация к обстановке логопедического кабинета, положительная эмоциональная оценка любого достижения ребенка со стороны логопеда и сотрудников детского сада, работа с родителями.

Принципы построения индивидуальных программ:

- учет возрастных и индивидуальных особенностей развития каждого ребенка,
- учет особенностей развития познавательных возможностей ребенка,
- учет структуры речевых нарушений и уровня речевого развития каждого ребенка,
 - прогнозирование динамики овладения программным материалом.

Алгоритм построения индивидуальных программ.

- 1) Работа над пониманием обращенной речи.
- 2) Развитие мелкой ручной моторики.
- 3) Развитие слухового внимания и фонематического слуха.
- 4) Развитие ритмических возможностей.
- 5) Развитие дыхания, голоса и артикуляционной моторики
- 6) Формирование активной речи: звукоподражания, лепетные слова, отдельные слова, фраза, диалогическая речь.

Задачи обучения:

- 1. Создание предпосылок развития речи.
- Расширение понимания речи.
- Совершенствование произносительной стороны речи.

Совершенствование тонкой ручной моторики.

- Развитие ритма.
- Развитие дыхания.
- Развитие речевого дыхания и голоса.

- Развитие артикуляторной моторики.
- Развитие зрительного и слухового восприятия, внимания, памяти.
- 2. Задачи І этапа.
- 1) Расширение понимания обращенной к ребенку речи.
- 2) Стимуляция у детей звукоподражания и общения с помощью аморфных словкорней (машина – «би-би»; паровоз: «ту-ту» и др.).
- 3) Стимуляция подражания: «Сделай как я»: Звуковое подражания: «Как собачка лает», «Как кошка мяукает», «Как мышка пищит?», «Как ворона каркает?» и др.
 - 4) Соотносить предметы и действия с их словесными обозначениями.
 - 5) Стимулировать формирование первых форм слов.
- 6) Сначала проговаривать ударный слог, а затем воспроизводить два и более слогов слитно.
- 7) Учить ребенка объединять усвоенные слова в двухсловные предложения. Выражать свои потребности и желания словами: «Привет!», «Пока!», «Дай пить», «Хочу спать», «Хочу сок», «Спасибо!»
 - 3. Задачи II этапа.
- 1) Расширение понимания обращенной к ребенку речи (учить выделять игрушку среди других по описанию педагога, объяснять свой выбор).
 - 2) Накопление и расширение словаря (использовать настольно-печатные игры).
- 3) Формирование двухсловных предложений (использовать предметно-игровые действия).
 - 4) Работа над пониманием предлогов (использовать игровые задания).
 - 5) Постановка гласных звуков.

Логопедическая работа начинается с комплекса артикуляторных упражнений, от легких упражнений до сложных.

Артикуляторная гимнастика проводится по подражанию, перед зеркалом.

Способы постановки звуков:

- по подражанию (у умственно отсталых детей постановка звуков по подражанию получается крайне редко);
 - механический способ;
 - постановка от других звуков, правильно произносимых;
 - постановка звука от артикуляторного уклада;
 - смешанный (когда используются различные способы).
 - 4. Задачи III этапа.

- 1) Уточнение и расширение словарного запаса (использовать дидактические игры, настольно-печатные).
 - 2) Расширение объема фразовой речи.
 - 3) Формирование грамматического строя речи.
 - 4) Развитие понимания грамматических форм существительных и глаголов.
 - 5) Работа по словоизменению и словообразованию.
- 6) Проведение работы по коррекции звукопроизношения (постановка согласных звуков, автоматизация и дифференциация звуков).
 - 7) Активизация диалогической речи (использовать элементы театрализованной игры).
 - 8) Подготовка к грамоте. Овладение элементами грамоты.

Направления логопедической работы

Развитие речи тесно связано с общим психическим развитием ребенка.

Базовыми предпосылками для его развития являются: коммуникативная направленность общения, интерес ребенка к окружающему миру, слуховое внимание и восприятие, развитый фонематический слух, согласованное межанализаторное взаимодействие нескольких ведущих анализаторов, готовность органов артикуляционного аппарата, развитие основных функций речи. Развитие этих предпосылок и определяет содержание основных задач, имеющих коррекционную направленность при обучении дошкольников с нарушением интеллекта.

Индивидуальный уровень достижений в этой области у всех дошкольников различный. Но постоянное внимание взрослых к речевой деятельности детей, акцентирование достижений каждого ребенка, отслеживание положительной динамики придают этой работе первоочередное значение.

В группу поступают дети с нарушением интеллекта, которые имеют нарушение речи системного характера различной степени:

- 1. Безречевые дети. В общении ребенок пользуется отдельными звукоподражаниями и интонированными криками;
- 2. Дети, имеющие определенный словарный запас. В общении ребенок пользуется отдельными словами и усеченной или однословной фразой;
- 3. Дети, имеющие фразовую речь. В общении ребенок пользуется фразой, в большинстве случаев двусоставной, с фонетическими и грамматическими искажениями.

Из этого следует, что коррекционно-логопедическая работа определяется образовательным маршрутом, учитывающим уровень речевого развития, возрастными и индивидуально – типологическими особенностями развития детей.

У детей (безречевых) основное значение придается стимулированию речевой активности. Логопед должен сформировать мотивационный компонент речевой деятельности, развивать когнитивные предпосылки речевой деятельности: восприятие, внимание, память, мышление. Осуществлять формирование вербализованных представлений об окружающем мире, дифференцированного восприятия предметов и явлений, элементарных обобщений в сфере предметного мира является одной из важных задач.

Детей необходимо научить понимать название предметов, действий, признаков, с которыми они встречаются в повседневной жизни. Дети должны научиться выполнять словесные инструкции, выраженные различными по сложности синтаксическими конструкциями.

Формирование импрессивной речи направлено на пополнение речевого запаса, на дифференциацию понятий лексических значений слов и грамматических форм. Необходимо развивать у детей сенсомоторные функции, формировать механизмы речевой деятельности, стимулировать звукоподрожания и общения с помощью аморфных слов корней, формировать первые формы слов.

Логопедическая работа с детьми, имеющими, определенный словарный запас, направлена на актуализацию и систематизацию речевого материала, которым дети владеют. Необходимо совершенствовать сенсомоторные функции, формирование механизмов речевой деятельности. С этими детьми тоже проводится работа по развитию понимания речи, накоплению и уточнению понятий, дифференциации значения слов. Вместе с тем нужно закреплять умения детей правильно и отчетливо называть предметы, действия, признаки, качества и состояния, а также умение отвечать на вопросы, самостоятельно модулировать собственные речевые высказывания.

В ходе логопедической работы должны совершенствоваться импрессивный и экспрессивный словарь, звукопроизношение, звуконаполняемость и слоговая структура слов, фонематическое восприятие, навыки словообразования и словоизменения.

У детей владеющих фразовой речью, в процессе работы над активной речью большое внимание уделяется формированию умения пользоваться в самостоятельной речи простыми распространёнными и сложными предложениями, владеть навыками объединения их в рассказ, элементарными навыками пересказа, диалогической речи. Вместе с тем продолжать закреплять умения детей называть предметы, действия, признаки, качества и состояния, а также умение отвечать на вопросы, самостоятельно модулировать собственные речевые высказывания.

Дети должны овладеть навыками словообразования: продуцировать названия существительных от глаголов, прилагательных от существительных и глаголов, уменьшительно — ласкательных и увеличительных форм существительных и проч. У детей вырабатывается умение использовать в спонтанном общении слова различных лексико — грамматических категорий (существительных, прилагательных, глаголов, наречий, местоимений), а также грамматически правильно оформлять самостоятельную речь в соответствии с нормами языка.

Совершенствуется формирование анализа и синтеза звукового состава слова, отрабатываются первоначальные навыки чтения и печатание некоторых букв, слогов, слов.

Большое значение для коррекции речевых нарушений имеет создание речевой среды, обеспечивающей развитие способности детей взаимодействовать, активно вступать в контакт со взрослыми и сверстниками. Задача логопеда — стимулировать, поддерживать, поощрять, направлять речевую активность детей, их желание общаться с помощью слова.

Одним из основных направлений логопедической работы с воспитанниками, имеющими нарушение интеллекта является развитие коммуникативной функции речи в процессе расширения возможностей участие детей в диалоге, формирование монологической речи.

Логопедическая работа с воспитанниками

Содержание работы	<u>Сроки</u>
Обследование речи детей и разработка индивидуальных программ обучения	Первые две недели
Развитие слухового и зрительного восприятия, внимания, памяти, речевого дыхания, силы голоса, развитие чувства ритма, развитие фонематического восприятия, общей моторики и мелкой моторики пальцев рук	В течение года
Работа по формированию понимания речи: «Покажи игрушку» (выбор игрушки и выполнение действий в соответствии с инструкцией); «Покажи картинку: чем мы режем хлеб? Чем ты ешь суп?» хлеб? чем ты ешь суп?»	В течение года
Формирование правильного звукопроизношения в индивидуальной и подгрупповой работе	В течение 3-4 раза в неделю
Работа по формированию смысловой стороны слов: 1) Что значит слово(посуда, пылесос, холодильник и т.д)?	В течение года

2) Формирование умения применять слово в смысловом контексте «Закончи предложение: Помогай дома (маме)» и т.п.		
Работа по формированию, уточнению и обогащению словаря: 1)Звукоподражания («Кто как кричит?»), лепетные слова	, ,	B C
2)Предметный словарь по темам: «Детский сад», «Игрушки», «Овощи»,		
«Фрукты»,		
«Осень»,		
«Домашние животные»,		
«Дикие животные»,		
«Человек»,		
«Дом, семья»,		
«Дом, мебель»		
«Посуда»		
«Пища, блюда»		
«Зима»		
«Зима, дикие животные»		
«Зима, зимние забавы, Н.Год»		
"Дикие животные и детеныши"		
"Птицы"		
"Одежда"		
"Профессии" (шофер, моряк, летчик, полицейский)		
"Профессии"(воспитатель, учитель, врач, продавец, парикмахер)		
"Весна"(признаки)		
"Сезонная одежда"		
"Обувь"		
"Весна. Цветы."		
"День Победы"		
"Насекомые"		
"Лето"	_	
	В течение года	
3) Слова, обозначающие признак предмета по цвету (красный,		
желтый, синий, зеленый)	D	
	В течение года	
4) Глагольный словарь (играет, рисует, танцует, поет, катается,		
кормит, прыгает, бегает, улыбается, плачет, смеется, спит, идет,		
стоит, ест, строит);		
"Кто что делает?" Рыба плавает. Лошадь скачет. Мальчик		
cnum.	D ====================================	
5) Спораду нараний:	В течение года	
5) Словарь наречий: "Делает как?"		
делает как? Конь бежит (как?)(быстро)		
конь оежит (как?)(оыстро) "Собака лает (как?)"(громко).		
Cooaka naci (kak:)(i powko).		
Формирование лексико-грамматических средств языка:	В течение года	=
1) Единственное и множественное число существительных:	ъ то топио года	
«Покажи и назови (Где кукла? Где куклы?)»		
2) «Назови ласково» (брат – братик-братец, мама-мамочка-		
-, oparin oparon, mana mano na		

мамуля, зайка-заинька-зайчишка)	
3) Винительный, дательный, родительный и творительный падежи существительных	
4) Приставочные глаголы: Бежать, подбежать, выбежать; писать, подписать, переписать; шел, вошел, пришел, ушел и т.д.	
5) «Кто что делает?» (одушевленные и неодушевленные предметы) Собака – лает, кусает, охраняет, сторожит, служит Самолет – летит, гудит, взлетает, приземляется	
6) Предлоги: В, на, под, за, к, от, над, перед, между (повторение) Около, из, из-за, под, из-под	
7) Слова-антонимы (большой —маленький, грязный — чистый); Слон большой, а муха маленькая.	
8) Согласование числительных с существительными	D
Работа над слоговой структурой слов: Двусложные слова, состоящие из прямых открытых слогов (пила, рыба);	В течение года
Трехсложные слова, состоящие из прямых открытых слогов (сапоги, молоко);	
Односложные слова, состоящие из закрытого слога (мяч, лук); Двусложные слова, состоящие из открытого и закрытого слогов (батон, каток);	
Двусложные слова, состоящие из закрытого и открытого слогов (ложка, мишка, кошка)	
В зависимости от речевых нарушений – индивидуально Развитие навыков связной речи: 1) Работа над предложением Составление предложений по демонстрируемым действиям	В течение года
2) Составление рассказа по данному образцу	
3) Составление рассказа описания по опорным вопросам и картинке; по предмету и игрушке	
4) Пересказ небольшого текста с опорой на предметы и предметные картинки	
5) Пересказ короткой сказки по ролям6) Рассматривание серии сюжетных картин, установление их	

последовательности и составление рассказа с помощью вопросов логопеда	
7) Рассматривание сюжетной картины и составление рассказа с помощью вопросов	
8) Составление рассказа по данному началу	
Развитие интонационной выразительности речи в песенках, потешках, играх, инсценировках, в самостоятельной речи	В течение года
Подготовка к обучению грамоте	В течение года

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Специальные условия обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья включают:

- создание безбарьерной среды;
- обеспечение специальным оборудованием;
- создание предметно-развивающей среды, предусматривающей специфические условия для детей с ограниченными возможностями здоровья с учетом их физических и (или) психофизических особенностей;
- использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования;
- взаимодействие в разработке и реализации коррекционных мероприятий воспитателей, специалистов в области коррекционной педагогики, медицинских работников образовательного учреждения и других организаций, специализирующихся в области семьи и других институтов общества.

Создание специальных условий осуществляется в целях решения комплекса коррекционно-развивающих и образовательно-воспитательных задач в процессе динамического психолого-педагогического обучения и воспитания ребенка с умственной отсталостью.

Дошкольным организациям, реализующим АООП необходимо создать определенные педагогические условия. Прежде всего, необходимо создать материально-технические и медико-социальные условия, предметно-развивающую среду, соответствующие образовательным и коррекционным задачам.

Содержание данной рабочей программы строится с учетом жизненно важных потребностей детей, лежащих в зоне актуального и потенциального развития ребенка. Определить содержание индивидуальной программы обучения специалисты могут после проведения педагогической диагностики.

Психолого-педагогическое обеспечение:

- обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим нагрузок, вариативные формы получения образования и специализированной помощи) в соответствии с рекомендациями психолого- медико-педагогической комиссии;

- обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционная направленность учебно-воспитательного процесса; учёт индивидуальных особенностей ребёнка; соблюдение комфортного психоэмоционального режима; использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, компьютерных для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);
- обеспечение специализированных условий (выдвижение комплекса специальных задач обучения, ориентированных на особые образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья);
- введение в содержание обучения специальных разделов, направленных на решение задач развития ребёнка, отсутствующих в содержании образования нормально развивающегося сверстника;
- использование специальных методов, приёмов, средств обучения, специализированных образовательных и коррекционных программ, ориентированных на особые образовательные потребности детей;
- дифференцированное и индивидуализированное обучение с учётом специфики нарушения развития ребёнка;
- комплексное воздействие на обучающегося, осуществляемое на индивидуальных и групповых коррекционных занятиях);
- обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок воспитанников, соблюдение санитарногигиенических правил и норм);
- обеспечение участия всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормально развивающимися детьми в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;

Программно-методическое обеспечение.

В процессе коррекционной работы использованы коррекционно-развивающие программы, диагностический и коррекционно-развивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности воспитателя, педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога, музыкального руководителя, инструктора по ф/к.

В случаях обучения детей с выраженными нарушениями психического и (или) физического развития по индивидуальному учебному плану целесообразным является использование специальных (коррекционных) образовательных программ, учебников и

учебных пособий для специальных (коррекционных) образовательных учреждений (соответствующего вида), в том числе цифровых образовательных ресурсов.

Программно-методическое обеспечение группы компенсирующей направленности от 3-7 лет по развитию речи

Автор	Список литературы	Издательство, год
Батяева С.В., Володина	Большой альбом по развитию речи.	М.: Росмэн, 2015
В.С, Савостьянова Е.В.	вольшой альоом по развитию речи.	WI I OCMOH, 2013
Иншакова О.Б.	Альбом для логопеда.	М.: Гуманитар. Изд.центр ВЛАДОС, 2010
Косинова Е.М.	Большой логопедический учебник с заданиями и упражнениями для самых маленьких.	М.: Эксмо: ОЛИСС, 2012
Дмитрова Е.Д.	Логопедические карты для диагностики речевых расстройств.	М.: АСТ: Астрель, 2009
Нищева Н.В.	Картотеки методических рекомендаций для родителей дошкольников с ОНР.	СПб.: ДЕТСТВО – ПРЕСС, 2007
Шемякина О.В.	Преодоление задержки речевого развития у детей 2 – 3 лет.	М.: Издательство ГНОМ,2014
Куликовская Т.А.	Говорим и играем. Картотека упражнений, игр, текстов для автоматизации звуков.	СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2015
Морозова В.В.	Взаимодействие учителя – логопеда с воспитателями дошкольных образовательных организаций.	СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2014
Савельева Е.А.	Пальчиковые и жестовые игры в стихах для дошкольников.	СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС»,2010
Исханова С.В.	Игротерапия в логопедии: учимся говорить вместе с Машей и Мишей.	Ростов н/Д.: Феникс, 2016
Андрианова Т.М.	В мире звуков и букв.	М.: Астрель, 2013
Коваленко В.В. Коваленко С.В.	Домашняя тетрадь №1 для закрепления произношения свистящих звуков C, 3, Ц у детей 5 – 7 лет.	М.:Издательство ГНОМ, 2015
Коваленко В.В. Коваленко С.В.	Домашняя тетрадь №2 для закрепления произношения свистящих звуков C', 3' у детей 5 - 7 лет.	М.:Издательство ГНОМ, 2015
Коваленко В.В. Коваленко С.В.	Домашняя тетрадь №3 для закрепления произношения шипящих звуков Ш, Ж у детей 5 – 7 лет.	М.: Издательство ГНОМ, 2016
Коваленко В.В. Коваленко С.В.	Домашняя тетрадь №4 для закрепления произношения шипящих звуков Ч, Щ у детей 5 – 7 лет.	М.: Издательство ГНОМ,2014
Коваленко В.В. Коваленко С.В. Коваленко В.В.	Домашняя тетрадь №5 для закрепления произношения звука Л у детей 5 – 7 лет. Домашняя тетрадь №6 для закрепления	М.: Издательство ГНОМ, 2014 М.: Издательство

др.; под ред. Е.А.	возраста: метод. пособие с прил. альбома	
Стребелевой	«Наглядный материал для обследования	
Стреослевой	детей». – 5-е изд.	
Г.В. Чуркина	Методы обследования речи: Пособие по	М.: АРКТИ, 2005
1.B. Typkinu	диагностике речевых нарушений	101 711 10111, 2003
Филичева Т.Б., Туманова	Дидактические материалы для	М.: Дрофа, 2009.
T.B.	обследования и формирования речи детей	т дрофи, 2005.
	дошкольного возраста.	
Быховская А.М., Казова	Количественный мониторинг общего и	СПб.: ДЕТСТВО-
H.A.	речевого развития детей с ОНР.	ПРЕСС, 2013.
Иншакова О.Б.	Альбом для логопеда.	М.: ВЛАДОС, 1998.
Коноваленко В.В.,	Экспресс-обследование	М.: «Гном - Пресс»,
Коноваленко С.В.	звукопроизношения для детей и	1999.
	дошкольников и младшего школьного	
	возраста. Пособие для логопедов.	
Большакова С.Е.	Логопедическое обследование ребенка.	М.: А.П.О., 1995.
Филичева Т.Б., Чиркина	Программы дошкольных образовательных	М.: Просвещение, 2009.
Г.В., Туманова Т.В.	учреждений компенсирующего вида для	-
	детей с нарушениями речи.	
Филичева Т.Б.	Устранение ОНР у детей дошкольного	М.: Айрис - пресс, 2008
	возраста: практическое пособие.	
Богомолова А.И.	Логопедическое пособие для занятий с	«Библиополис СПб»,
	детьми.	1996.
Нищева Н.В.	Организация коррекционно-развивающей	СПб.: Детство - Пресс,
	работы в младшей логопедической группе	2006.
	детского сада.	
Нищева Н.В.	Конспекты подгрупповых логопедических	СПб.: Детство- пресс,
	занятий в средней группе детского сада для	2007.
	детей с ОНР.	
Селиверстов В.И.	Речевые игры с детьми.	М.: Владос, 1994.
Рузина М.С., Афонькин С.Ю.	Страна пальчиковых игр.	СПб.: Кристалл, 1997.
Ткаченко Т.А.	Если дошкольник плохо говорит.	Санкт-Петербург, 1998
	Приложение: 2 логопедических тетради.	Γ.
Жукова Н.С., Филичева	Преодоление общего недоразвития речи у	Екатеринбург, 1998 г.
Т.Б., Мастюкова Т.М.	дошкольников.	
Репина З.А.	Поле речевых чудес.	Екатеринбург, 1996 г.
Чевелева Н.А.	Логопедическая работа в	Москва, 1987 г.
	специализированном детском саду (глава	
	1,2)	
Миронова С.А.	Развитие речи дошкольников на	М., Просвещение, 1991
	логопедических занятиях.	Γ.
Васильева С.А., Соколова Н.В.	Логопедические игры для дошкольников.	М.: Школа-Пресс, 1999.
Е.В. Колесникова	«Развитие звуко-буквенного анализа у	М.: 1998 г., «Еном -
	детей 5-6 лет».	Пресс.»
Каше Е.А.	Подготовка к школе детей с недостатками	М.: Просвещение, 1985
	речи: Пособие для логопеда.	Г.
Агранович З.Е.	В помощь логопедам и родителям.	СПб.: ДЕТСТВО-
	1	

	Сборник домашних заданий.	ПРЕСС, 2005.
Armayyanyyy 2 E	1	СПб.: «ДЕТСТВО-
Агранович З.Е.	Сборник домашних заданий в помощь	, ,
	логопедам и родителям для преодоления	ПРЕСС», 2005.
	лексико-грамматического недоразвития	
A 2.F	речи у дошкольников с ОНР.	CHC HETCTRO
Агранович З.Е.	Логопедическая работа по преодолению	СПб.: ДЕТСТВО-
	нарушений слоговой структуры слов у	ПРЕСС, 2004.
T DO	детей.	M
Темникова В.Э.	Логопедические игры с чистоговорками.	М.: Издательство ГНОМ и Д, 2006.
Нищева Н.В.	Картотеки с методическими	СПб.: ДЕТСТВО-
	рекомендациями для родителей	ПРЕСС, 2007.
	дошкольников с ОНР.	
Степанова О.А.	Организация логопедической работы в дошкольном образовательном учреждении.	М.: ТЦ Сфера, 2004.
Поваляева М.А.	Дидактический материал по логопедии:	Ростов н/Д.: Изд-во
	Сказки о веселом Язычке.	«Феникс», 2002.
Кузнецова Е.В., Тихонова	Ступеньки к школе. Обучение грамоте	М: ТФ «Сфера», 2000.
И.А.	детей с нарушением речи.	
Четвертушкина Н.С.	Слоговая структура слова: система	М.: «Издательство Гном
	коррекционных упражнений для детей 5-7	и Д», 2001.
	лет.	
Новоторцева Н.В.	Рабочая тетрадь по развитию речи на	Ярославль: Академия
	звуки. (Логопедическая тетрадь) 6	развития, 1996.
	тетрадей.	
Жихарева-Норкина Ю.Б.	Домашняя тетрадь для логопедических	М.: ВЛАДОС, 2004 8
	занятий с детьми.	тетрадей.
Теремкова Н.Э.	Логопедические домашние задания для	М.: Издательство
	детей 5-7 лет с ОНР.	«ГНОМ и Д», 2008 4
		тетради.
Филичева Т.Б.	Воспитание и обучение детей	М.: ДРОФА, 2009.
	дошкольного возраста с ОНР. Программно-	
	методические рекомендации.	
Сековец Л.С.	Коррекция нарушения речи у	М.: АРКТИ, 2005.
	дошкольников: часть I, организационные	
	вопросы программно-методического	
	обеспечения.	
Ванюхина Г.В.	Речецветик 2 кн.	Смоленск: Русич, 1996.
Акименко В.М.	Речевые нарушения у детей.	Ростов н/Д: Феникс,
		2008.
Лазаренко О. И.	Диагностика и коррекция	М.: ТЦ Сфера, 2009.
•	выразительности речи детей.	, 11,
Лопатина Л.В.,	Логопедическая работа по развитию	СПб.: Союз, 2006.
Позднякова Л.А.	выразительности речи дошкольников.	Í
Левчук Е.А.	Материалы из опыта работы на	СПб.: ДЕТСТВО-
	дошкольном логопункте.	ПРЕСС, 2013.
Крупенчук О. И.	Научите меня говорить правильно!	СПб.: Издательский
	Комплексная методика подготовки ребёнка	Дом «Литера», 2014
	к школе.	
Мельникова О.А.	Методические рекомендации: Речевой	Челябинск: «Край Ра»,
	<u> </u>	1 ,

	материал, упражнения и игры по автоматизации и дифференциации звуков:	2014.
	Игрушки.	
Картотека индивидуально-п	подгрупповых занятий по коррекции звукопро	изношения на учебный год.
Картотека пальчиковых игр	3+	
Картотека пальчиковых игр	0 4+	
Картотека упражнений на развитие познавательных процессов		
Упражнения на звукоподражание		
Картотека «Запоминалки»		

DVD и CD

Коноваленко	Развитие	СПб.: ООО	128 c. + DVD	
C.B.,	психофизиологической базы			
Кременецкая	речи у детей дошкольного	«ДЕТСТВО-ПРЕСС»,		
М.И.	возраста с нарушениями	2017.		
	развития.			
Абрамовских	«Коррекция нарушений речи у	Челябинск: Цицеро,	139 c. + DVD	
A.A.,	старших дошкольников с ОНР»	2015.		
Васильева В.С.				
Хрестоматия. С	Серия «Будущему дефектологу»			
Хрестоматия 2.	. Серия «Будущему дефектологу»			
«Начинаю гово	рить!» Интерактивные игры для	ООО «Мерсибо», 2014	1.	
малышей и	детей с нарушениями			
произносительно	ой стороны речи			
Интерактивные игры «Ума палата» для		ООО «Мерсибо», 2014	1.	
проведения обучающих занятий в детском саду				
«Логопедическая экспресс-диагностика»		ООО «Мерсибо», 2014	1.	
Интерактивные	игры и упражнения для			
обследования ре	чи дошкольников			
«Звуковой	калейдоскоп» Развитие	ООО «Мерсибо», 2014	1.	
фонематическог	о слуха дошкольников			
«Работа над	ошибками» предупреждение и	ООО «Мерсибо», 2014	1.	
коррекция нар	ушения чтения и письма у			
дошкольников и	младших школьников			
«Конструктор картинок» создайте свою		ООО «Мерсибо», 2014	1.	
уникальную базу	у дидактических пособий!			
Логопедически	Логопедические распевки «Смотри и пой»		учитель-логопед	
		МБДОУ «ДС №260 г. Ч	елябинска»	

3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает:

- реализацию различных образовательных программ;
- организацию коррекционной работы и инклюзивного образования, создание необходимых для него условий;
- учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
 - учет возрастных особенностей детей.

Развивающая среда построена на следующих принципах:

- 1) насыщенность;
- 2) трансформируемость;
- 3) полифункциональность;
- 4) вариативность;
- 5) доступность;
- 6) безопасность.

Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию РП.

Трансформируемость пространства дает возможность изменений предметнопространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей;

Полифункциональность материалов позволяет разнообразно использовать различные составляющих предметной среды: детскую мебель, маты, мягкие модули, ширмы, природные материалы, пригодные в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).

Вариативность среды позволяет создать различные пространства (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразный материал, игры, игрушки и оборудование, обеспечивают свободный выбор детей.

Игровой материал периодически сменяется, что стимулирует игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

Доступность среды создает условия для свободного доступа детей к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности; исправность и сохранность материалов и оборудования.

Безопасность предметно-пространственной среды обеспечивает соответствие всех ее элементов требованиям по надежности и безопасности их использования.

3.3. Материально-техническое обеспечение рабочей программы

Предметная среда в группах постоянно пополняется и является динамичной. В распоряжении детей центры: познавательно - речевой, двигательный, игровой, конструирования и математики, театрализовано - музыкальный и другие. Учтены региональный компонент, гендерный уклон, возрастные особенности детей, традиции МАДОУ.

Предметная среда в группах постоянно пополняется и является динамичной. В распоряжении детей центры: познавательно - речевой, двигательный, игровой, конструирования и математики, театрализовано - музыкальный и другие. Учтены гендерный уклон, возрастные особенности детей, традиции МАДОУ.

Перечень оборудования и дидактического материала для занятий по речевому развитию:

Набор сюжетных и дидактических игрушек; картинки с изображением различных предметов, игрушек, сказочных ситуаций и т. п.; иллюстративный материал, отражающий эмоциональный, бытовой, социальный, игровой опыт детей; настольные театры из дерева или картона по народным и авторским сказкам. Сказки с иллюстрациями: «Курочка Ряба», «Репка», «Волк и семеро козлят», «Теремок», «Колобок», «Заюшкина избушка», «Рукавичка», «Маша и медведь», «Кот, петух и лиса», «У солнышка в гостях», «Три медведя», «Маша и медведь», «Кот, петух и лиса», «У солнышка в гостях» (словацкая), Л. Н. Толстой. «Спала кошка на крыше...»; В. Сутеев. «Кто сказал "мяу"?»; В. Бианки. «Лис и мышонок» и др. «Кот, петух и лиса», обр. М. Боголюбской; «Гуси-лебеди» и др. Различные детские издания А. Барто, К. Чуковского, С. Маршака и др.; настольная и детские напольная ширмы; декоративные украшения (солнце, тучи, деревья, елки, дома и т.п.); куклы бибабо для сказок «Курочка Ряба», «Репка», «Волк и семеро козлят», «Теремок», «Колобок», «Заюшкина избушка», «Рукавичка»; перчатки с изображениями мордочек различных сказочных персонажей; атрибуты для игры-драматизации: образные игрушки: животные (кошка, собака, курочка, мышка, заяц, медведь, волк, лиса, дедушка, бабушка, девочка, мальчик, Дед Мороз, Снегурочка, Лесовичок, Снеговик и т.п.); детские лото: настольнопечатные игры; по сказочным и игровым темам, «Составь картинку» (разрезные картинки по содержанию сказок, с изображением различных предметов, ситуаций), «У нас порядок», «Расскажи сказку», «Сказки», «В мире сказки (игры-печатки) и другие разнообразные игры; картины из серии «Домашние животные», «Дикие животные», «Картины по сказкам», «Мы играем», «Времена года», различные картинки, выполненные в стиле коллажа; мольберт;

фланелеграф; ширмы.

Игрушки-инструменты: пятиступенчатая лесенка, звуковая книжка, звуковые картинки.

Игрушки озвученные: музыкальные книжка, молоточек, волчок, погремушка, парная шкатулка, игрушка с фиксированной мелодией (органчик, музыкальный ящичек, шкатулка).

Атрибуты и костюмы:

- домик-декорация, карусель, флажки, султанчики, салютики, вертушки, цветные ленты, цветы, рули, лошадки, вожжи, шапочки-маски, костюмы: национальные, карнавальные. Детали костюмов: косыночки, сапожки, пояса с пряжкой, кокошники, фартучки, веночки, шапки-ушанки.
- куклы бибабо (заяц, мышка, кошка, собака, девочка, мальчик, бабушка, дедушка т.п.); рукавички с изображениями мордочек животных (кошка, собака, курочка и т.п.);
- атрибуты для игры-драматизации: большой макет репки из папье-маше или какого-то материала, домик-теремок;
- костюмы курочки, собачки, кошки, мышки, бабочек и других сказочных персонажей; нагрудники или нагрудные фартучки с прозрачными кармашками для контурных изображений животных, птиц;
- музыкальный телефон; музыкальный центр с набором детских пластинок и аудиокассет; дидактические игры «Музыкальное лото», «Времена года в цвете и звуке», «Подумай и отгадай», «Найди нужный колокольчик», «Веселый поезд» и т.п.; плоскостное изображение радуги с колокольчиками различных цветов соответствующих цветам радуги;
- цветные фоны (красный, бледно-зеленый, желтый и белый), соответствующие временам года, крепящиеся к стене иди различным стендам.

Оборудование кабинета учителя-логопеда:

- 1. Настенное зеркало 2 шт.
- 2. Столы для детей 2 шт.
- 3. Стулья детские 10 шт.
- 4. Табуретки детские 2 шт.
- 5. Стол для логопеда 1 шт.
- 6. Стул для логопеда 1 шт.
- 7. Шкафы для пособий 1 шт.
- 8. Стенды для наглядности 3 шт.

Демонстрационный материал по лексическим темам:

- 1. «Рыбы, земноводные»
- 2. «Насекомые»
- 3. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Насекомые». Издательство «Прометей»
 - 4. «Мебель, посуда»
 - 5. «Электроприборы, инструменты, инвентарь, прочие предметы»
 - 6. «Школьные принадлежности, канц. товары, письмо»
- 7. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Обувь». Издательство «Прометей»
- 8. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Посуда». Издательство «Прометей»
- 9. Наглядно-дидактическое пособие «Музыкальные инструменты». Издательство «Мозаика Синтез»
 - 10. «Расскажи сказку»
- 11. Наглядно-дидактическое пособие «Один-много». Издательство «Мозаика Синтез»
- 12. Наглядно-дидактическое пособие «Антонимы глаголы». Издательство «Мозаика Синтез»
- 13. Наглядно-дидактическое пособие «Ударение». Издательство «Мозаика Синтез»
- 14. Наглядно-дидактическое пособие «Множественное число». Издательство «Мозаика Синтез»
 - 15. «Животные»
 - 16. «Птицы»
- 17. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Животные севера». Издательство ООО «Книголюб»
- 18. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Домашние птицы и их птенцы». Издательство «Прометей»
- 19. Наглядно-дидактическое пособие «Животные *средней полосы*». Издательство «Мозаика Синтез»
 - 20. «Живая и неживая природа, деревья, грибы, явления»
 - 21. «Покажи, а где у тебя...?», «Овощи, фрукты»
 - 22. «Цветы, ягоды»

- 23. Наглядно-дидактическое пособие «Фрукты». Издательство «Мозаика Синтез»
- 24. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Фрукты». Издательство «Прометей»
 - 25. «Профессии»
 - 26. «Части тела, люди, семья»
 - 27. «Действия людей»
- 28. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Части тела». Издательство ООО «Книголюб»
- 29. Наглядно-дидактическое пособие «Профессии». Издательство «Мозаика Синтез»
 - 30. «Продукты питания»
 - 31. «Армия, военные принадлежности»
 - 32. «Игрушки и спортивный инвентарь»
- 33. Наглядно-дидактическое пособие «Автомобильный транспорт». Издательство «Мозаика Синтез»
- 34. Наглядно-дидактическое пособие «Водный транспорт». Издательство «Мозаика Синтез»
- 35. Наглядно-дидактическое пособие «Бытовая техника». Издательство «Мозаика Синтез»
- 36. Демонстрационный материал для фронтальных занятий «Транспорт». Издательство «Прометей»
 - 37. Наглядно-дидактическое пособие «Осень». Издательство «Мозаика Синтез»
 - 38. «Осень»
 - 39. «Зима»
 - 40. «Весна»
 - 41. «Лето»
 - 42. «Одежда и обувь»
 - 43. Наглядно-дидактическое пособие «Репка». Издательство «Мозаика Синтез»
- 44. Наглядно-дидактическое пособие «Курочка ряба». Издательство «Мозаика Синтез»
- 45. Наглядно-дидактическое пособие «Теремок». Издательство «Мозаика Синтез»

Дидактические пособия:

1. «Пословица век не сломится»

- 2. Домино «Лесная полянка»
- 3. Настольная игра «Бабочки»
- 4. Ботаническое домино 3 шт.
- 5. Настольно печатная игра для детей от 7 до 10 лет
- 6. Лото «Шесть картинок»
- 7. Серия «Развивающие игры» «Парочки» Деревья, злаки, садовые и луговые цветы Выпуск 3
- 8. Серия «Развивающие игры» «Парочки» Бабочки. Жучки. Паучки и другие букашки Выпуск 4
 - 9. Серия «Развивающие игры» «Парочки» Птицы Выпуск 5
 - 10. «Одень куклу»
 - 11. Серия «Умные игры» Логический поезд
 - 12. Игра «Цвет и форма» 2 шт.
 - 13. Лото для детей (в двух вариантах) 2 шт.
 - 14. «Весёлый петрушка»
 - 15. «Четвёртый лишний»
 - 16. «Подбери картинку» развивающая игра для детей 3-7 лет.
 - 17. «Весёлое лото»
 - 18. Игра лото «Свойства предметов» (72 карточки, ИП Бурдина, г. Киров)
 - 19. Мини игра «Зоопарк» (ООО Дрофа Медиа) пазл
 - 20. Мини игра «Мой дом» (ООО Дрофа Медиа) пазл
 - 21. Мини игра «Домовёнок» (ООО Дрофа Медиа) пазл
 - 22. Развивающая игра «Профессии» (ОАО «Радуга», г. Киров)
 - 23. Развивающая игра «Найди различия» (ИП Бурдина С.В., г. Киров)
 - 24. Игра лото «Из чего мы сделаны» (ИП Бурдина С.В., г. Киров)
 - 25. Игра «Сладкое, горькое, кислое, солёное» пазл
 - 26. Игра «Что получится?» пазл
 - 27. Игра «Цепочки» пазл
 - 28. Кукла «Ванечка» (пупс) «Бел Кукла»
 - 29. Кукла Лиза (Весна 2, ОАО «Весна»)
 - 30. Кукла Митя (Весна 6, ОАО «Весна»)
 - 31. Машина: Сеновоз «Кузнечик» (ООО «Нордпласт»)
 - 32. Детский куханный набор в рюкзаке: посуда (38 предметов) (ООО Спектр)
 - 33. Юла (Польша)

- 34. Матрёшка 7-ми кукольная (ЗАО, «Хохломская роспись»)
- 35. Набор продуктов (5 шт.) (Московский завод игрушек ЗАО Завод «Огонёк»)
- 36. Набор «Овощи» (1 предметов в лукошке) (ООО «Нордпласт»)
- 37. Набор «Фрукты, овощи» (9 шт. в сетке)
- 38. Пазл куб с вкладышами в тазу.
- 39. Лото: «Все работы хороши», «У нас порядок», «Логопедическое», «Что где растет», «Растения», «Зоолото»

Дидактические пособия:

- 1. Комплект наглядных пособий «Обучение связной речи детей 6-7 лет». Картинно-графические планы рассказов. – Издательство «Панорама-Вельт», 2013
- 2. Учебно-игровой комплект «Логопедическое лото. Учим звуки Р-РЬ»/ Громова О.Е.-«ТЦ Сфера», 2013
- 3. Карточки по лексической теме «Дикие животные». Пособие по развитию навыков словообразования, словоизменения и связной речи у детей с ОНР/ Н.Е. Арбекова.- М.: Издательство ГНОМ, 2012
- 4. Тексты и картинки для автоматизации и дифференциации звуков разных групп: Учебно-методическое пособие/ Н.В. Нищева.- СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2010
 - 5. Авторские игры по автоматизации звуков С, Ш, Л, Р.
- 6. Играйка. Игры ДЛЯ развития речи дошкольников. Формирование лексического языка, грамматического строя речи. Совершенствование состава звукопроизношения/ Н.В. Нищева.- СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013
- 7. Картотека подвижных игр, физкультминуток, пальчиковой гимнастики/ Нищева Н.В.- СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2010
 - 8. Карточки с основными характеристиками звуков
 - 9. Карточки схем акустико-артикуляционных образов звуков
- 10. Играйка различайка. Игры для развития фонетико-фонематической стороны речи у старших дошкольников/ Н.В. Нищева.- СПб.: ДЕТСТВО- ПРЕСС, 2013
- 11. Комплект наглядных пособий «Опорные схемы для составления описательных рассказов.- Издательство «ТЦ Сфера»
 - 12. Схема составления дидактического синквейна
 - 13. Комплект «смайликов»
 - 14. Кубик «смайликов»
 - 15. Игра лото «Театр настроений». Киров: Издательство «Бурдина», 2014.

- 16. Демонстрационный материал для занятий «Наши чувства и эмоции». Киров: Издательство «Бурдина», 2014.
- 17. Демонстрационный материал для занятий «Чувства, эмоции». М.: Издательство «ТЦ Сфера», 2014.
 - 18. Кубик-пазлы «Эмоции», развивающее пособие.
- 19. Мельникова, О.А. Дидактические упражнения и игры по автоматизации и дифференциации звуков. Игрушки: рабочая тетрадь №1. Челябинск: «Край Ра», 2014.
- 20. Мельникова, О.А. Дидактические упражнения и игры по автоматизации и дифференциации звуков. Игрушки: рабочая тетрадь №2. Челябинск: «Край Ра», 2014.
 - 21. Логопедическая игра для автоматизации звука «Ш» «Двойняшки»
- 22. Автоматизация звука С в игровых упражнениях. Альбом дошкольника / Л.А. Комарова. М.: Издательство ГНОМ, 2014
- 23. Агранович З.Е. Дидактический материал по развитию зрительного восприятия и узнавания (зрительного гнозиса) у старших дошкольников и младших школьников. Наглядное пособие. Санкт-Петербург: «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2003.
- 24. Наглядное методическое пособие «Мир в картинках». М. «Мозаикасинтез». 8 альбомов.
- 25. Демонстрационный материал для фронтальных занятий, Кимра, Издательство «Книголюб». 7 альбомов.
- 26. Демонстрационный материал для фронтальных занятий, М.: Издательство «Прометей», 6 альбомов.
 - 27. Авторская игра «Речевое «Поле чудес»»
 - 28. Авторская игра «Волшебная мозаика»
 - 29. Лото:
 - 30. «Все работы хороши»
 - 31. «У нас порядок» «Логопедическое»
 - 32. «Что где растет» «Растения»
 - 33. «Зоолото»
 - 34. Дидактические игры:
 - 35. «Четвертый лишний»
 - 36. «Одень куклу»
 - 37. «Отгадай-ка»
 - 38. «Ботаническое домино»
 - 39. «Маленькая хозяйка»

- 40. «Скажи наоборот»
- 41. «Подбери картинку» (окружающий мир, растения, животные)
- 42. «Цвет и форма»
- 43. «Логический поезд»
- 44. «Парочки» (10 лексических тем)
- 45. «Умный телефон»
- 46. «Поле чудес»
- 47. Подборка дидактических игр «Волшебники и феи»:
- 48. «Сложи слова»
- 49. «Скажи наоборот»
- 50. «Кто? какой? какая? какое?
- 51. Дидактический материал по автоматизации звуков Л, ЛЬ (Коноваленко)
- 52. Дыхательная гимнастика: «Зимние забавы», «Овощи», «Домашние животные», «Бабочки на лужайке», «Загони мяч в ворота».
 - 53. «Шнуровка»
 - 54. Мозаики, пазлы, вкладыши.
 - 55. Дидактическое пособие «Звуковой домик».
 - 56. Картотека пальчиковых игр.
 - 57. Картотека загадок.
 - 58. Набор карточек по артикуляционной гимнастике.
 - 59. Картотека по обучению грамоте.
 - 60. Картотека пальчиковых игр для детей 3-5 лет(стихи с движениями)
- 61. Картотека «Непослушные звуки» (8 комплектов по 32 карточки по автоматизации всех групп звуков; пословицы, поговорки, считалки, заклички, дразнилки для автоматизации)

3.4. Планирование образовательной деятельности

В целом планирование в рамках ФГОС носит системный, комплексный характер и затрагивает все стороны жизни детей не только в группе, но и в условиях семейного воспитания. Планирование образовательной деятельности в ходе режимных моментов; затем следует планирование непосредственно образовательной деятельности.

Виды и количество запланированных занятий соответствуют не только расписанию и требованиям СанПиН, но и требованиям к реализации АООП ДО – основной части, а также требованиям к реализации ООП ДО – части формируемой участниками образовательного процесса. Задачи, отражаемые в данном виде планирования, должны обеспечивать комплексность подходов к развитию ребенка, учитывать его возможности в зоне ближайшего развития во всех пяти образовательных областях и отражать индивидуальный темп в усвоении программного материала.

Перспективное планирование отражает различные аспекты использования стимулирующей предметно – развивающей среды в интересах всестороннего развития воспитанников.

Пример перспективного планирования на месяц сентябрь.

Лексические темы: «Имена. Люди», «Овощи-фрукты. Урожай»

Развитие общих речевых навыков

- Закреплять умения доброжелательно здороваться, отвечать на приветствие детей и педагога, благодарить, прощаться
 - Развивать зрительную память в играх
 - Формировать потребность участвовать в коллективной деятельности с детьми <u>Развитие речи. Пополнение словаря по теме</u>
- На основе лексических тем расширять представления об овощах и фруктах; развивать фразовую и связную речь
 - Упражнять в составлении описательных рассказов по теме
 - Учить употреблять предлоги (в, на, под, за); Д\и «Где яблоко?»
- Учить составлять рассказ по сюжетной картине «Сбор урожая»; по серии сюжетных картинок «Выращивание помидор»
 - Учить отвечать на вопросы по прочитанному тексту
 - Ритмизация речи с движением: «Урожай», «Яблоко», «Апельсин».
 - Д\и «Чего не стало?» (сущ. род. пад.)
 - Д\И «Назови ласково»

• Учить понимать и отгадывать загадки по теме

Развитие грамматического строя речи

• Обучать дифференциации единственного и множественного числа имен существительных

Развитие фонематических процессов

• Формировать умение узнавать гласные звуки *a, o, y, u* по беззвучной артикуляции и называнию или показу символа звучания

Развитие тонкой моторики и конструктивного праксиса

- Учить называть знакомые цвета в окружающем
- Собирать разрезные картинки по теме
- Стимулировать пальцевую моторику посредством массажа и самомасажа кистей и пальцев рук
- Развивать пальцевую моторику в специальных играх, упражнениях, пальчиковой гимнастике
 - Обучать нанизыванию крупных бус на шнурок

Календарно-тематическое планирование предполагает осуществление 35 примерных тем (соответственно 36-ти неделям учебного года, исключая 1 неделю новогодних «каникул»). Реализация одной темы осуществляется примерно в недельный срок. Программное содержание темы разрабатывается с учётом возрастных возможностей детей. Освоение одной и той же темы каждый год позволяет одновременно закреплять и усложнять образовательное содержание.

Дата Тема недели		
Сентябрь		
1-2 Мониторинг. «Имена. Люди»		
3	«Овощи»	
4	«Фрукты»	
5	«Фрукты-овощи. Урожай.»	
	Октябрь	
1	«Деревья. Осень»	
2	«Моя семья»	
3	«Части тела»	
4	«Времена года. Осень»	
	Ноябрь	
1	«Игрушки»	
2	«Мебель»	
3	«Посуда»	
4	«Продукты питания. Профессия повар»	
	Декабрь	
1	«Одежда. Профессия швея»	

2	«Обувь. Одежда»
3	«Зима»
4	«Зимние забавы»
5	«Семья. Новый год»
Январь	
1	Каникулы
2	«Здоровей-ка. Профессия врач»
3	«Зимующие птицы»
4	«Зимующие птицы»
Февраль	
1	«Времена года. Зима»
2	«Домашние животные»
3	«Дикие животные»
4	«Домашние - дикие животные»
Март	
1	«Семья. Мамин день»
2	«Транспорт. Профессия шофер»
3	«Виды транспорта»
4	«Домашние птицы»
5	«Дикие – домашние птицы»
Апрель	
1	«В гостях у сказки»
2	«Времена года. Весна»
3	«Деревья»
4	«Насекомые»
Май	
1	«Цветы»
2	«Игрушки», «Школа и школьные принадлежности»
3-4	Мониторинг

В структуру образовательного процесса включены такие компоненты как:

- непосредственно образовательная деятельность (использование термина «непосредственно образовательная деятельность» обусловлено формулировками СанПиН) в которую входят индивидуальные коррекционные, подгрупповые и групповые занятия со всеми специалистами;
 - образовательная деятельность в режимных моментах;
 - самостоятельная деятельность детей;
 - образовательная деятельность в семье.

Планирование образовательной деятельности и используемых методов соответствует требованиям реализации АООП ДО и психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации развития личности детей. Формируется активное, творческое отношение к миру, теплые, доброжелательные отношения между детьми в группе, способы позитивного взаимодействия. Необходимо разнообразить виды

педагогической деятельности и методы, направленные на присвоение детьми норм и ценностей, принятые в обществе, включая моральные и духовно-нравственные ценности.

3.5. Режим дня и распорядок

Режим дня установлен МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» самостоятельно с учетом:

- времени пребывания детей в группе;
- действующих СанПиН (Санитарно эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.1.2660 10).

Режим дня соответствует возрастным особенностям детей и способствует их гармоничному развитию. Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей 3-7 лет составляет 5,5-6 часов в соответствии с медицинскими рекомендациями.

Ежедневная продолжительность прогулки детей составляет не менее 3-4 часов. Прогулку организуют 2 раза в день: в первую половину – до обеда и во вторую половину дня – после дневного сна или перед уходом детей домой. При температуре воздуха ниже минус 15° С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается. Прогулка не проводится при температуре воздуха ниже минус 15° С и скорости ветра более 15 м/с для детей до 4 лет, а для детей 5-7 лет при температуре воздуха ниже минус 20° С и скорости ветра более 15 м/с.

Во время прогулки с детьми проводятся игры и физические упражнения. Подвижные игры проводят в конце прогулки перед возвращением детей в помещения ДОУ.

Общая продолжительность суточного сна для детей дошкольного возраста 12 - 12,5 часов, из которых 2,0-2,5 отводится дневному сну.

Самостоятельная деятельность детей 3-7 лет (игры, подготовка к занятиям, личная гигиена) занимает в режиме дня не менее 3-4 часов.

Объем недельной образовательной нагрузки для детей с ограниченными возможностями здоровья с 3 до 7 лет дошкольного возраста составляет 4 часа 40 минут.

Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности — 20 минут. Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в не превышает 40 минут. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности — 10 минут.

Непрерывная непосредственно образовательная деятельность с детьми осуществляется во второй половине дня после дневного сна, 1 раз в неделю. Ее продолжительность составляет не более 20 минут. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводят физкультминутку.

Непрерывная непосредственно образовательная деятельность физкультурнооздоровительного и эстетического цикла занимает не менее 50% общего времени, отведенного на непосредственно образовательную деятельность.

Режим дня (холодный период)

Режимные моменты	Группа коррекц. направл. № 1,2 3-7 лет
Прием, осмотр, игры, утренняя гимнастика	7.00 - 8.20
Подготовка к завтраку, завтрак.	8.20 - 8.45
Самостоятельная деятельность, игры	8.45 - 9.00
Образовательная деятельность	9.00 -10.30
Самостоятельная деятельность, игры	9.00 -10.30
Подготовка к прогулке, прогулка.	10.30-12.10
Возвращение с прогулки, водные процедуры	12.10-12.25
Подготовка к обеду, обед	12.25-12.55
Подготовка ко сну, сон	12.55-15.00
Постепенный подъем, полдник, воздушные процедуры	15.00-15.20
Подготовка к образовательной деятельности,	15.20-15.45
образовательная деятельность	
Самостоятельная деятельность игры, досуги, общение по	15.45-16.15
интересам	
Подготовка к ужину, ужин	16.15-16.35
Самостоятельные игры	16.35-17.00
Подготовка к прогулке, прогулка	16.35-18.20
Возвращение с прогулки, игры, уход домой	18.20-19.00

Режим дня (летний период)

Компоненты режима	Группа компенсирующей направленности № 1,2 3-7 лет
Утренний приём на свежем воздухе, игры, самостоятельная деятельность детей	7.00-8.20
Утренняя гимнастика на свежем воздухе	8.20-8.30
Гигиенические процедуры	8.30-8.40
Завтрак	8.40-9.00
Подготовка к прогулке	9.00-9.10
Прогулка, наблюдение, игры, организованная образовательная деятельность на свежем воздухе	9.10-12.00
Возвращение с прогулки, гигиенические и закаливающие процедуры	12.00-12.20
Обед	12.20-12.45
Подготовка ко сну, закаливающие процедуры	12.45-12.55
Дневной сон с доступом свежего воздуха	12.55-15.00

Пробуждение, закаливающие процедуры	15.00-15.20
Полдник	15.20-15.30
Игры, самостоятельная деятельность, труд	15.30-16.00
Ужин	16.00-16.15
Подготовка к прогулке	16.15-16.25
Прогулка, игры, наблюдение, уход домой	16.25-19.00

Для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) весьма важно, чтобы режим дня был логичным, стабильным и повторяющимся. Организация распорядка дня основывается на определенном рациональном чередовании отрезков бодрствования, сна, питания и проведения занятий.

При организации режима учитываются рекомендации СанПин, направленность групп, которые функционируют в дошкольной организации для детей с нарушением интеллекта, а также региональные рекомендации специалистов в области охраны укрепления здоровья детей. При этом учитывается режим функционирования групп: 12-часовой, или кратковременного пребывания.

Основные режимные моменты — прием пищи, укладывание детей спать и пробуждение — проходят без спешки, в спокойном темпе. Для каждой возрастной группы педагоги формируют распорядок дня, ориентированный во времени в соответствии с режимом пребывания детей в детском саду, рекомендациями местных медиков к педагогической нагрузке детей, особенностями контингента группы и т. д.

Спецификой организации занятий c детьми с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) является комплексный, концентрический подход и частая смена видов деятельности, так как при смене объектов и видов деятельности внимание ребенка снова привлекается, что дает возможность продуктивно продолжать занятие. По мере обучения количество времени на каждый вид детской деятельности увеличивается. При этом длительность произвольного сосредоточения у детей данной категории чрезвычайно мала. Следовательно, включение в одно занятие нескольких видов деятельности позволяет педагогу более гибко учитывать психофизиологические возможности детей. И – как следствие – на фоне высокой частоты, интенсивности и повторяемости отрабатываемый способ действия формируется эффективнее. Поэтому все занятия носят комплексный характер. В расписании занятий обозначены составляющие каждого комплекса. При планировании педагоги выделяют задачи каждого вида занятий. Так, например, в расписании дано «Социально-коммуникативное развитие и развитие речи» педагоги планируют задачи по социально-коммуникативному развитию – формирование невербальных средств в общении, а также определяют задачи по подразделу «Развитие речи»

 формирование у детей понимания речевой инструкции, умений фиксировать взгляд на артикуляционном аппарате взрослого, подражать голосовым реакциям.

Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13» утверждены следующие санитарно эпидемиологические требования к организации режима работы дошкольных образовательных организаций.

Режим дня соответствует возрастным особенностям детей и способствует их гармоничному развитию. Максимальная продолжительность непрерывного бодрствования детей

3-7-ми лет составляет 5,5-6 часов, до 3-х лет – в соответствии с медицинскими рекомендациями.

Рекомендуемая продолжительность ежедневных прогулок составляет 3-4 часа. Продолжительность прогулки определяется дошкольной образовательной организацией в зависимости от климатических условий. При температуре воздуха ниже минус 15 °C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки рекомендуется сокращать.

Прогулки 2 раза в день: в первую половину дня и во вторую половину дня – после дневного сна или перед уходом детей домой.

При организации режима пребывания детей в дошкольных образовательных организациях (группах) более 5-ти часов организуется прием пищи с интервалом 3-4 часа и дневной сон; при организации режима пребывания детей до 5-ти часов – организуется однократный прием пищи.

Общая продолжительность суточного сна для детей дошкольного возраста — 12-12,5 часов, из которых 2-2,5 часа отводится на дневной сон. Перед сном не рекомендуется проведение подвижных эмоциональных игр, закаливающих процедур. Во время сна детей присутствие воспитателя (или его помощника) в спальне обязательно.

На самостоятельную деятельность детей 3-7-ми лет (игры, подготовка к образовательной деятельности, личная гигиена) в режиме дня должно отводиться не менее 3-4-х часов.

Продолжительность непрерывной образовательной деятельности для детей от 3-х до 4-х лет – не более 15-ти минут, для детей от 4-х до 5-ти лет – не более 20-ти минут, для детей от 5-ти до 6-ти лет – не более 25-ти минут, а для детей от 6-ти до 7-ми лет – не более 30-ти минут.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней группах не превышает 30-ти и 40 минут соответственно, а в старшей и

подготовительной – 45 минут и 1,5 часа соответственно. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультурные минутки. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее, чем 10 минут.

Образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Ее продолжительность должна составлять не более 25-30-ти минут в день. В середине непрерывной образовательной деятельности статического характера проводятся физкультурные минутки.

Образовательную деятельность, требующую повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, следует организовывать в первую половину дня. Для профилактики утомления детей рекомендуется проводить физкультурные, музыкальные занятия, ритмику и т. п.

Продолжительность занятий четко зависит от возраста детей и от их ситуативного психоэмоционального состояния.

На третьем году жизни дети могут заниматься на протяжении 10-15-ти минут. На четвертом-пятом году жизни дети активно взаимодействуют со взрослым от 15-ти до 20-25-ти минут. Старшие дошкольники с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) при грамотной организации занятия с использованием педагогического охранительного режима могут заниматься 25-30 минут. В подготовительной к школе группе дети могут быть активны на протяжении 35-ти минут.

Как правило, в первой половине дня занятия учителя-логопедаа проходят по подгруппам и индивидуально.

Коррекционная работа направлена на создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении основной образовательной программы дошкольного образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию. Коррекционная работа предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса

Учебный год в группе компенсирующей направленности для детей с нарушением интеллекта начинается первого сентября, длится девять месяцев (по 31 мая) и условно делится на три периода:

• Сентябрь – адаптационный период и углублённая диагностика (обследование и заполнение речевых карт, наблюдение за детьми в различных ситуациях: во время режимных

моментах, игровых ситуациях, при общении со взрослыми и сверстниками), индивидуальная работа с детьми, а также составление плана работы на первое полугодие.

- Октябрь, ноябрь, декабрь, январь -1 этап работы (в январе подводятся итоги работы за первый период)
- Февраль, март, апрель, май -2 этап работы (в мае подводятся итоги работы за год)

Логопедическая работа с детьми проводится индивидуально или подгруппами. В зависимости от характера и выраженности речевого дефекта, психологических, интеллектуальных и характерологических особенностей детей, количество их в подгруппах варьируется от 2 до 7.

В начале учебного года количество человек в подгруппе может быть меньше, чем к концу обучения.

Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей в соответствии СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно- эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях»:

• от 6 до 7 лет - не более 30 минут.

В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводится физкультминутка. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Подгрупповые занятия проводятся логопедом в соответствии с расписанием и режимом дня в данной возрастной группе.

Циклограмма рабочего времени учителя-логопеда

День недели	Часы работы	Содержание работы	
Понедельник	15.00-15.15 15.15-15.35 15.35–16.40 16.40-17.00	Индивидуальная работа с детьми Образовательная деятельность (І подгруппа) Совместная деятельность с детьми в режимных моментах Индивидуальная работа с детьми	неделю 2
Вторник	15.00-15.15 15.15-15.40 15.40-16.00 16.00-18.00	Индивидуальная работа с детьми Образовательная деятельность (II подгруппа) Индивидуальная работа с детьми Консультации для родителей	3

3.6. Перечень нормативных правовых актов

Нормативно-правовую основу программы составляют:

- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» (приказ Министерства образования и науки РФ от 30 августа 2013 года №1014 г. Москва);
- Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».
- Федеральный закон от 3 мая 2012 г. № 46-ФЗ «О ратификации Конвенции о правах инвалидов».
- Указ Президента РФ от 1 июня 2012 г. № 761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы».
- Национальный стандарт Российской Федерации ГОСТ Р 53059-2008 «Социальное обслуживание населения. Социальные услуги инвалидам».
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 20 сентября 2013 г. № 1082 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии».
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 8 апреля 2014 г. № 293 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования».
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. № 1014 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций».

- Типовое положение о специальном (коррекционном) образовательном учреждении (2010 года)
- Письмо Минобразования РФ от 14.03.00г. №65/23-16 «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения»
- Федеральный закон «О физической культуре и спорте в РФ», письмо Минобразования России от 12.08.02 №13 51 99/ 14 «О введении третьего дополнительного часа физической культуры в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации»
- Устав МАДОУ «ДС №473 г.Челябинска». Данный документ является нормативно-управленческим документом образовательного учреждения, характеризующей систему комплексного психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях воспитательно-образовательного процесса.

3.7. Перечень литературных источников

Диагностика

- 1. Психолого-педагогическая диагностика развития детей раннего и дошкольного возраста: метод. пособие с прил. альбома «Наглядный материал для обследования детей» / [Е.А. Стребелева, Г.А. Мишина, Ю.А. Разенкова и др.]; под ред. Е.А. Стребелевой. 5-е изд. М.: Просвещение, 2014.
- 1. Методы обследования речи: Пособие по диагностике речевых нарушений (Под общей редакцией проф. Г.В. Чуркиной) М : АРКТИ, 2005
- 2. Филичева Т.Б., Туманова Т.В.. Дидактические материалы для обследования и формирования речи детей дошкольного возраста М : Дрофа, 2009.
- 3. Количественный мониторинг общего и речевого развития детей с OHP / авт.-сост. А.М. Быховская, Н.А. Казова. – СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 4. Громова О.Е., Соломатина Г.Н.. Логопедическое обследование детей 2-4 лет. Методическое пособие. –М.: Издательство СФЕРА, 2004
- 5. Громова О.Е., Соломатина Г.Н.. Стимульный материал для логопедического обследования детей 2-4 лет. –М.: Издательство СФЕРА, 2004
 - 3. Иншакова О.Б. Альбом для логопеда М : ВЛАДОС, 1998.
- 4. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В.. Экспресс-обследование звукопроизношения для детей и дошкольников и младшего школьного возраста. Пособие для логопедов М : «Гном Пресс», 1999.
- 5. Логопедическое обследование ребенка (автор-составитель СЕ. Большакова) М.: А.П.О., 1995.

Методическое обеспечение

- 1. Нищева Н.В. «Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет» СПб : ДЕТСТВО- ПРЕСС, 2018
- 2. Богомолова А.И. Логопедическое пособие для занятий с детьми : «Библиополис СПб», 1996
- 3. Нищева Н.В. Организация коррекционно-развивающей работы в младшей логопедической группе детского сада СПб : Детство Пресс, 2016
- 4. Филичева Г.Б. Устранение ОНР у детей дошкольного возраста: практическое пособие M : Айрис пресс, 2008
 - 5. Селиверстов В.И. Речевые игры с детьми. М: Владос, 1994

- 6. Рузина М.С., Афонькин СЮ. Страна пальчиковых игр. СПб: Кристалл, 1997
- 7. Ткаченко Т.А. Если дошкольник плохо говорит. Приложение: 2 логопедических тетради, Санкт-Петербург, 1998 г.
- 8. Жукова Н.С., Филичева Т.Б., Мастюкова Т.М. Преодоление общего недоразвития речи у дошкольников. Екатеринбург, 1998 г.
 - 9. Репина З.А. Поле речевых чудес. Екатеринбург, 1996 г.
- 10. Чевелева Н.А. Логопедическая работа в специализированном детском саду (глава 1,2) Москва, 1987 г.
- 11. Миронова С.А. Развитие речи дошкольников на логопедических занятиях. М., Просвещение, 1991 г.
- 12. Васильева С.А., Соколова Н.В. Логопедические игры для дошкольников М.: Школа-Пресс, 1999.
- 13. Е.В. Колесникова «Развитие звуко-буквенного анализа у детей 5-6 лет» М : 1998 г., «Еном Пресс.»
- 15. Агранович З.Е. В помощь логопедам и родителям. Сборник домашних заданий. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2005.
- 16. Агранович З.Е. Сборник домашних заданий в помощь логопедам и родителям для преодоления лексико-грамматического недоразвития речи у дошкольников с ОНР.-СПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2005.
- 17. Агранович З.Е. Логопедическая работа по преодолению нарушений слоговой структуры слов у детей. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2004.
- 18. Темникова В.Э. Логопедические игры с чистоговорками. М. : Издательство ГНОМ и Д, 2006.
- 19. Нищева Н.В. Картотеки с методическими рекомендациями для родителей дошкольников с ОНР. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2007.
- 20. Степанова О.А. Организация логопедической работы в дошкольном образовательном учреждении. М.: ТЦ Сфера, 2004.
- 21. Поваляева М.А. дидактический материал по логопедии: Сказки о веселом Язычке. Ростов н/Д.: Изд-во «Феникс», 2002.
- 22. Кузнецова Е.В., Тихонова И.А. Ступеньки к школе. Обучение грамоте детей с нарушением речи. М: ТФ «Сфера», 2000.
- 23. Четвертушкина Н.С. Слоговая структура слова: система коррекционных упражнений для детей 5-7 лет. М.: «Издательство Гном и Д», 2001.

- 24. Новоторцева Н.В. Рабочая тетрадь по развитию речи на звуки. (Логопедическая тетрадь). Ярославль: Академия развития, 1996. 6 тетрадей.
- 25. Жихарева-Норкина Ю.Б. Домашняя тетрадь для логопедических занятий с детьми. М.: ВЛАДОС, 2004. 8 тетрадей.
- 26. Теремкова Н.Э. Логопедические домашние задания для детей 5-7 лет с ОНР. М.: Издательство «ГНОМ и Д», 2008. 4 тетради.
- 27. Филичева Т.Б. Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с ОНР. Программно-методические рекомендации М : ДРОФА, 2009
- 28. Коррекция нарушения речи у дошкольников: часть І, организационные вопросы программно-методического обеспечения/ под редакцией Сековец Л.С. М : АРКТИ, 2005.
 - 29. Ванюхина Г.В. Речецветик. Смоленск: Русич, 1996. 2 кн.
- 30. Картотека индивидуально-подгрупповых занятий по коррекции звукопроизношения на учебный год.
 - 31. Акименко В.М. Речевые нарушения у детей. Ростов н/Д: Феникс, 2008.
- 32. Лазаренко О. И. Диагностика и коррекция выразительности речи детей. М.: ТЦ Сфера, 2009.
- 33. Лопатина Л.В., Позднякова Л.А. Логопедическая работа по развитию выразительности речи дошкольников. СПб.: Союз, 2006.
- 34. Левчук Е.А. Материалы из опыта работы на дошкольном логопункте. СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 35. Крупенчук О. И. Научите меня говорить правильно! Комплексная методика подготовки ребёнка к школе. СПб.: Издательский Дом «Литера», 2014
- 36.Мельникова, О.А. Методические рекомендации: Речевой материал, упражнения и игры по автоматизации и дифференциации звуков: Игрушки. Челябинск: «Край Ра», 2014.
- 37. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования: приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013 г. N 1155». [Электронный ресурс]//www.edu.ru/db-minobr/mo/Data/d_13/m1155.html
- 38. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями) [Электронный ресурс]: http://www.rg.ru/

4. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

4.1. Целевой раздел программы:

4.1.1 Пояснительная записка

«Весь воспитательный процесс в детском саду строится таким образом, чтобы детям была обеспечена возможность жить своей детской жизнью с характерной для неё потребностями и интересами.» (Усова А.П.)

Ключевые аспекты проектирования программы воспитания

Изменение вектора государственной политики в сфере образования на приоритет воспитания отражено в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2018 №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», где главной целью образования обозначено - воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно- нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Общие задачи и принципы воспитания средствами образования представлены в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования, где воспитательная деятельность рассматривается как компонент педагогического процесса и охватывает все составляющие образовательной системы образовательной организации, что направлено на реализацию государственного, общественного и индивидуально-личностного заказа на качественное и доступное образование в современных условиях.

Приоритетные направления воспитания обозначены в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года:

- гражданское и патриотическое воспитание;
- духовно-нравственное развитие;
- приобщение детей к культурному наследию;
- физическое развитие и культура здоровья;
- трудовое воспитание и профессиональное самоопределение;
- экологическое воспитание.

Воспитание детей рассматривается как стратегический общенациональный приоритет, требующий консолидации усилий различных институтов гражданского общества и ведомств на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Стратегия ориентирована на развитие социальных институтов воспитания, обновление воспитательного процесса в системе общего и дополнительного образования, в сферах физической культуры и спорта, культуры на основе оптимального сочетания отечественных традиций, современного опыта,

достижений научных школ, культурно-исторического, системно - деятельностного подхода к социальной ситуации развития ребенка. Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

В центре программы воспитания в соответствии с положениями Федерального закона № 304-ФЗ от 31.07.2020 находится воспитание, как деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации, обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде (Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», внесены изменения п. 2 ст. 2 Федерального закона № 273-ФЗ).

Нормативно-правовую основу для разработки Программы составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации» с изменениями от 08.12.2020 г № 304-ФЗ;
- Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р;
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- Приказ Министерства просвещения РФ от 31.07.2020 г. № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;
- СП 2.4.3648-20 от 28.09.2020 г. «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- СП 1.2.3685-21 от 28.01.2021 г. «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;

- Основная образовательной программа дошкольного образования ДОУ, разработанной в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155);
- «Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования». Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21).

Другие нормативно-правовые акты по вопросам образования, социальной защиты прав и интересов воспитанников, которые призваны обеспечить педагогическую деятельность в ДОУ, способствовать качеству образовательного процесса.

Программа воспитания является общим разделом ООП МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска».

Приоритетные направления деятельности МАДОУ ДС № 473 основываются на понимании того, что педагогический процесс в дошкольном учреждении является специфической сферой социальной жизни, создающей внешние и внутренние условия для развития личности воспитанников. Реализуя свое главное предназначение, педагогический процесс выступает значимым фактором личностного роста воспитанников, вооружает воспитанника личностными знаниями, делающими его более устойчивым в своем развитии, способного к самоизменению и саморазвитию.

4.1.2. Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в ДОО («Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от «О1» июля 2021 № 2/21) — личностное развитие дошкольников и создание условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей российского общества через:

- 1. формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2. овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3. приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятымив обществе.

Основной целью программы воспитания является — воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций (304 - ФЗ от 31.07.2020).

Реализация Примерной программы основана на взаимодействии с разными субъектами образовательных отношений.

В основе процесса воспитания детей в ДОО лежат конституционные и национальные ценности российского общества:

- Ценности **Родины** и **природы** лежат в основе патриотического направления воспитания.
- Ценности **человека**, **семьи**, **дружбы**, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.
 - Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.
- Ценность **здоровья** лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
 - Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.
- -Ценности **культуры** и **красоты** лежат в основе этико-эстетического направления воспитания. (См. стр.3 ПРПВ)

Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с

развивающими задачами. («Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21 стр.4)

Задачи по реализации регионального компонента

с детьми 2 - 3 лет:

- 1. Приобщать детей к устному поэтическому творчеству.
- 2. Воспитывать положительное отношение к исполненным педагогом колыбельным песням, потешкам, пестушкам.
- 3. Побуждать к участию в исполнении колыбельных песен, пестушек, потешек.
- 4. Знакомить детей с назначением отдельных предметов быта, одеждой, жилищем, обращая внимание на их художественные особенности.
- 5. Учить отражать наблюдаемые явления природы в продуктивной деятельности.

с детьми 3 - 4 лет:

- 1. Приобщать детей к устному народному творчеству.
- 2. Дать детям представления о происхождении и назначении колыбельных песен, потешек, прибауток, пестушек.
- 3. Познакомить с некоторыми фольклорными образами уральских произведений.
- 4. Способствовать исполнению колыбельных песен, пестушек, потешек в самостоятельной игровой деятельности.
- 5. Стимулировать желание детей рассказывать об увиденном, пережитом в процессе общения с искусством, передавать свои впечатления от окружающей действительности в изобразительной деятельности (рисование, лепка).

с детьми 4-5 лет:

1. Дать представления об уральской природе в разное время года.

Познакомить с наиболее распространенными на Урале птицами, животными, насекомыми, растениями.

2. Продолжать знакомить с жанровыми особенностями уральских колыбельных песен, уточнять представления о пестушках, потешках, прибаутках, небылицах, поговорках, пословицах; развивать исполнительские умения, желание использовать их в игровой деятельности; развивать творческие способности детей, придумывать небылицы, заклички, колыбельные песни по аналогии с готовыми текстами.

3. Стимулировать желание передавать свои впечатления от восприятия предметов быта, произведений искусства в продуктивной деятельности, подводить к созданию выразительного образа.

с детьми 5-7 лет:

- 1. Актуализировать имеющиеся представления об особенностях природы Южного Урала: природно-географических зонах: лесной, горной, степной. Дать сведения о названиях некоторых природных объектов (озер, гор, рек). Уточнить знания о растительном и животном мире уральского региона.
- 2. Расширять познавательный интерес к истории развития родного края, видам хозяйствования, особенностям жилища, календарным обрядам, традициям и обычаям среди народов, распространенных на Урале.
- 3. Учить выделять выразительные средства произведений уральского устного народного творчества: колыбельной песни, пословицы, небылицы (образные средства языка, ритм, рифму).
 - совершенствовать исполнительские умения.
 - развивать творческие способности, чувство юмора.
- воспитывать интерес к языку, желание сделать свою речь выразительной, активизировать
 - самостоятельное использование детьми пословиц.
 - 4. Приобщать детей к истокам национальной и региональной культуры:
- познакомить детей с творчеством писателей, поэтов и композиторов Южного Урала;
- с произведениями декоративно-прикладного искусства Урала: гравюрой, чеканкой, вышивкой, литьем, камнерезным искусством и др.
- развивать умение понимать художественный язык народного искусства, семантику образов.
- 5. Расширять представления детей о родном городе: гербе, его достопримечательностях и памятных местах, улицах и площадях, предприятиях, архитектурных сооружениях и их назначении (театрах, музеях, дворцах спорта и др).

4.1.3. Методологические основы и принципы построения программы воспитания

Принципы и подходы к формированию Программы определены в Примерной рабочей программе воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21, см. стр. 4-8), а также в адаптированной основной образовательной программе дошкольного образования МАДОУ ДС № 473 см стр.8

4.1.4. Планируемые результаты освоения программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность учителя-логопеда нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей» (Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования» Одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от «01» июля 2021 № 2/21см.стр 8).

Планируемые результаты освоения программы

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования для <u>первого</u> варианта развития детей с легкой степенью интеллектуального нарушения:

- здороваться при встрече со знакомыми взрослыми и сверстниками, прощаться при расставании, пользуясь при этом невербальными и вербальными средствами общения;
 - благодарить за услугу, за подарок, угощение;
 - адекватно вести себя в знакомой и незнакомой ситуации;
 - проявлять доброжелательное отношение к знакомым и незнакомым людям;
 - проявлять элементарную самооценку своих поступков и действий;
- адекватно реагировать на доброжелательное и недоброжелательное отношение к себе со стороны окружающих;
- проявлять интерес к познавательным задачам (производить анализ проблемнопрактической задачи; выполнять анализ наглядно-образных задач; называть основные цвета и формы);
 - соотносить знакомый текст с соответствующей иллюстрацией;
 - выполнять задания на классификацию знакомых картинок;

- быть партнером в игре и в совместной деятельности со знакомыми сверстниками, обращаться к ним с просьбами и предложениями о совместной игре или практической деятельности;
- знать и выполнять некоторые упражнения из комплекса утренней зарядки или разминки в течение дня;
 - самостоятельно участвовать в знакомых подвижных и музыкальных играх;
 - самостоятельно спускаться и подниматься по ступенькам лестницы;
- положительно реагировать на просьбу взрослого убрать игрушки, покормить животных, полить растения в живом уголке, убрать мусор, сервировать стол, помыть посуду, протереть пыль в детском саду и дома;
- проявлять самостоятельность в быту; владеть основными культурногигиеническими навыками;
 - положительно относиться к труду взрослых и к результатам его труда.

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования для детей второго варианта развития с умеренной степенью умственной отсталости:

- здороваться при встрече со знакомыми взрослыми и сверстниками, прощаться при расставании, пользуясь при этом невербальными и/или вербальными средствами общения;
 - благодарить за услугу, за подарок, угощение;
 - адекватно вести себя в знакомой ситуации;
- адекватно реагировать на доброжелательное и недоброжелательное отношение к себе со стороны окружающих;
 - проявлять доброжелательное отношение к знакомым людям;
 - сотрудничать с новым взрослым в знакомой игровой ситуации;
 - положительно относиться к труду взрослых и к результатам его труда;
 - самостоятельно участвовать в знакомых музыкальных и подвижных играх;
 - самостоятельно спускаться и подниматься по ступенькам лестницы;
- положительно реагировать на просьбу взрослого убрать игрушки, покормить животных, полить растения в живом уголке;
- проявлять некоторую самостоятельность в быту, частично владеть основными культурно-гигиеническими навыками;
 - положительно относиться к труду взрослых и к результатам его труда.

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования для детей третьего варианта развития с тяжелой степенью умственной отсталости

- здороваться при встрече со знакомыми взрослыми и сверстниками, прощаться при расставании, пользуясь при этом невербальными средствами общения (смотреть в глаза, протягивать руку);
 - взаимодействовать со знакомым взрослым в знакомой игровой ситуации;
 - самостоятельно ходить;
 - владеть элементарными навыками в быту;
 - подражать знакомым действиям взрослого;
 - проявлять интерес к сверстникам.

Планируемые результаты освоения содержания регионального компонента:

- для детей третьего варианта развития с тяжелой степенью умственной отсталости
 - 1. знаком с устным поэтическим творчеством.
- 2. проявляет положительное отношение к исполненным педагогом колыбельным песням, потешкам, пестушкам.
 - 3. участвует в исполнении колыбельных песен, пестушек, потешек.
- 4. знаком с назначением отдельных предметов быта, одеждой, жилищем, обращая внимание на их художественные особенности.
 - 5. отражает наблюдаемые явления природы в продуктивной деятельности.
- 6. имеет первичное представление о себе, членах семьи, степени родства и значимости в семье всех ее членов, о взаимоотношениях в семье, о семейном досуге, традициях и праздниках семьи, домашних животных.
- для второго варианта развития с умеренной степенью умственной отсталости:
 - 1. имеет представления об уральской природе в разное время года.
- 2. знаком с наиболее распространенными на Урале птицами, животными, насекомыми, растениями.
- 3. знаком с жанровыми особенностями уральских колыбельных песен, уточнять представления о пестушках, потешках, прибаутках, небылицах, поговорках, пословицах; развивать исполнительские умения, желание использовать их в игровой деятельности; развивать творческие способности детей, придумывать небылицы, заклички, колыбельные песни по аналогии с готовыми текстами.

- 4. передает свои впечатления от восприятия предметов быта, произведений искусства в продуктивной деятельности, создает выразительный образ.
- 5. Имеет представление о жизни в детском саду, взаимоотношениях детей, о работниках детского сада, о праздниках в детском саду.

• для первого варианта развития детей с легкой степенью интеллектуального нарушения:

- 1. Имеет представление об особенностях природы Южного Урала: природногеографических зонах: лесной, горной, степной. Знает названия некоторых природных объектов (озер, гор, рек). Знает о растительном и животном мире уральского региона.
 - 2. Проявляет интерес:
- к истории развития родного края, в том числе в годы Великой Отечественной войны;
 - видам хозяйствования, предприятий города и их продукции;
- особенностям жилища, календарно-обрядовым праздникам, быту, традициям и обычаям среди народов, распространенных на Урале;
 - мест культурного и спортивного времяпровождения.
- 3. Использует в речи выразительные средства произведений уральского устного народного творчества: колыбельной песни, пословицы, небылицы (образные средства языка, ритм, рифму), способен выполнять танцевальные движения, ритмично двигаться в соответствии с характером и динамикой музыки уральских композиторов;
- 4. Имеет представления об истоках национальной и региональной культуры, имеет представление о региональных художественных промыслах;
- 5. Имеет представления о родном городе: гербе, его достопримечательностях и памятных местах, улицах и площадях, предприятиях, архитектурных сооружениях и их назначении (театрах, музеях, дворцах спорта и др).
- 6. В самостоятельной деятельности рисует, лепит, выполняет аппликацию, конструирует, выбирая темы и сюжеты, отражающие особенности уральской природы, события жизни ребенка в детском саду и семье.

4.2. Содержательный раздел программы

4.2.1 Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Содержание Программы воспитания, в соответствии с Федеральным Законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», «...должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивать развитие способностей каждого человека, формирование и развитие его личности в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями».

Содержание рабочей программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Социально-коммуникативное развитие Формирование взаимодействия ребенка с людьми рассматривается в рамках ранней коррекционной помощи, выстраивания отношений близких взрослых со своими детьми. Основным требованием к организации взаимодействия взрослого с ребенком является личностно-ориентированный подход, учитывающий особые образовательные потребности ребенка, его возможности к педагогическому воздействию.

Коррекционная работа начинается с обучения матери (или заменяющего ее близкого взрослого) положительным формам взаимодействия со своим ребенком. Важно научить мать подстраиваться под сигналы малыша, его основные категории эмоций (например, радость, грусть), но и под динамические качества чувств, витальные аффекты (переживание силы, мягкости или вялости поведения, или события).

Процесс взаимодействия совершенствуется: от эмоционально-личностного контакта постепенно перерастает в ситуативное деловое сотрудничество, которое становится необходимым условием развития ребенка. В процессе сотрудничества ребенок усваивает

способы приобретения общественного опыта, образцы поведения, овладевает определенными навыками и умениями, совершает мыслительные операции.

В процессе коррекционно-педагогической работы складывается y детей представление о себе, они совершают открытие своего «Я». Ребенок выделяет себя в мире вещей и других людей. Он приходит к осознанию своего «Я» через формирование и через появление пробуждение «личной памяти», своего жизненного опыта, зафиксированного в словесном плане, через приобщение к жизни близких людей, через становление ценностных ориентиров, связанных с возрастной и половой принадлежностью.

Содержание данного раздела охватывает следующие направления коррекционно-педагогической работы с детьми:

- формирование личностно-ориентированного взаимодействия взрослого с ребенком при использовании различных форм общения (эмоционально-личностное, ситуативно-деловое, предметно-действенное);
- формирование у ребенка представлений о самом себе и воспитание элементарных навыков для выстраивания адекватной системы положительных личностных качеств, позитивного отношения ребенка к себе (концентр «Я сам»);
- развитие сотрудничества ребенка со взрослыми и сверстниками и воспитание навыков продуктивного взаимодействия в процессе совместной деятельности (концентр «Я и другие»);
- формирование адекватного восприятия окружающих предметов и явлений, воспитание положительного отношения к предметам живой и неживой природы, создание предпосылок и закладка первоначальных основ экологического мироощущения, нравственного отношения к позитивным национальным традициям и общечеловеческим ценностям (концентр «Я и окружающий мир»).

Перечень программ, технологий и пособий.

Развитие игровой	1. Е.В. Рыбак «Вместе» «Программа развития			
т азвитие ит ровои				
деятельности	коммуникативной сферы старших дошкольников средствами			
	эмоционального воздействия»			
	2. Народные и авторские сказки, рассказы, стихотворения,			
	считалки, загадки, пословицы.			
Приобщение к	1. Курочкина И.Н. Этикет для дошкольников М. Просвещение			
элементарным	2007-96 c.			
общепринятым	2. Насонкина С. А. Учимся вежливости. Дошкольникам об			
нормам и правилам	этикете. СПб.: Детство-Пресс, 2010.			
взаимоотношений со	3. Насонкина С.А. Учимся вежливости. Детство-пресс, 2011.			
сверстниками и				
взрослыми (в том				
числе моральным)				

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте:

- владение речью как средством общения и культуры;
- знакомство с книжной культурой, детской литературой.

Ознакомление с художественной литературой

Ознакомление умственно отсталых детей с произведениями художественной литературы является важным направлением в коррекционно-воспитательной работе с ними.

Художественная литература, благодаря своей образности, выразительности и эмоциональности, позволяет ребенку проникнуть в мир чувств и переживаний сказочных героев и литературных персонажей, пробуждает в нем интерес к взаимоотношениям героев между собой, побуждает к установлению причинно-следственных связей, учит видеть связь чувств и действий персонажей с образами природы.

Базируясь на тесной связи с игровой деятельностью ребенка-дошкольника, художественная литература позволяет ему осмыслить игровую ситуацию, наполнить ее действием и художественными образами, способствует появлению замысла. Такая игра насыщает слово конкретным содержанием, этим самым обогащает словарный запас ребенка, развивает его память, стимулирует развитие связной речи.

Развитие связной речи детей осуществляется, прежде всего, при обучении рассказыванию, которое начинается с простого пересказа коротких литературных произведений с простым сюжетом.

Первоначально взрослые воспитывают у детей эмоциональное отношение к речи и к рассказываемому тексту, что является одним из факторов успешного речевого развития. Это можно делать на фольклорном материале, богатом своей ритмичностью и музыкальностью, повторами и аллитерациями. Фольклорный материал хорош для детей тем, что он ярко и эмоционально окрашен, сопровождается движениями, вводит ребенка в игровую ситуацию. Перед педагогами стоит задача — вызвать положительное, эмоционально окрашенное отношение к речи взрослого, умение слушать речь и чувствовать интонацию.

С первых дней пребывания ребенка в детском саду проводится работа над простым текстом, параллельно с фольклорным материалом. Педагоги учат детей сосредотачивать

внимание на рассказываемом тексте, воспитывает умение соблюдать на занятии тишину, не мешать друг другу, дослушивать рассказ до конца. Первые тексты или стихотворения должны быть небольшими по объему, несложными по содержанию, с мало развернутым сюжетом, в котором число действующих лиц ограничено. При работе над текстом педагоги раскрывают перед детьми смысл совершаемых персонажами действий и поступков, вызывает правильное отношение к положительному герою и отрицательному персонажу. Педагоги показывают детям, как надо поступать правильно, постепенно воспитывая у них положительные нравственные представления и черты характера, одновременно уча детей правильно выражать свои мысли и оформлять высказывания. Работа над художественным текстом строится в определенной последовательности:

- рассказывание текста детям;
- обыгрывание текста с использованием настольного, кукольного или пальчикового театра;
- повторное рассказывание текста с использованием фланелеграфа или художественных иллюстраций;
 - пересказ текста детьми по вопросам педагога;
 - пересказ текста детьми с опорой на игрушки или иллюстрации;
 - пересказ текста детьми без опоры на внешние стимулы;
- беседа педагога по тексту и закрепление в сознании детей нравственных принципов и выводов, утверждаемых данным художественным произведением.

Постепенно, по мере того, как дети овладевают навыками слушания и рассказывания, тексты усложняются. К концу первого года обучения детям предлагаются уже сказки, короткие истории и рассказы.

Одним из направлений работы с умственно отсталыми дошкольниками является составление и рассказывание коротких историй, связанных с яркими, запоминающимися событиями из ближайшего окружения детей, из жизни семьи и группы. Составление и обсуждение таких историй способствует пониманию детьми причинно-следственных связей в жизни детей группы, насыщает содержание текста реальными событиями, сплачивает детский коллектив.

В работе над текстами широко используются приемы драматизации и игрыдраматизации. Именно эти приемы играют огромную роль в усвоении детьми текста. Особое значение играет та игра-драматизация, которая является действием самих детей. В такой игре ребенок связывает слово с действием, образом, учится брать на себя определенную роль, действовать согласно замыслу. В процессе речевого общения в игре-драматизации дети овладевают особенностями выражения родного языка, его звучанием, словесными формами – вопросом, ответом, диалогом, беседой, повествованием. В этих играх ребенок ставится в различные положения: то он должен спрашивать, то отвечать, то рассказывать от другого лица. Так практически усваивается нужная форма речи, формируются коммуникативные и языковые способности.

В целях развития памяти и речи детей программа предполагает обязательное разучивание стихов и потешек, поговорок и загадок наизусть. Нормально развивающиеся дети сами запоминают понравившиеся им потешки, считалки, приговорки и стихи, а с умственно отсталыми детьми над этим надо специально работать.

Занятие на разучивание стихов и потешек наизусть строится по следующему плану:

- чтение художественного произведения педагогом;
- работа над пониманием текста;
- повторение текста детьми одновременно с педагогом;
- повторение текста ребенком с подсказками педагога (в ситуации визуально-тактильно контакта между ними);
 - повторение текста ребенком самостоятельно.

Произведение необходимо разучивать целиком, дробление по строчкам мешает целостному восприятию текста, пониманию его смысла. Первые стихотворные строчки должны быть простыми и образными («Са-са-са, вот летит оса; ши-ши-ши, вот какие малыши»), содержать эмоциональную окраску, быть понятными по содержанию, желательно, чтобы они были связаны с запоминающимся событием в жизни ребенка. Чтобы повторение не было скучным, в занятие вносятся игровые элементы – рассказывание стихотворения для куклы, мишки, другого воспитателя.

В процессе ознакомления детей с произведениями художественной литературы большую роль играет иллюстрация как основное опорное средство, позволяющее ребенку следить за развитием действия и понимать текст. Необходимо использовать высоко художественные, нестереотипные иллюстрации, выполненные в различных художественных манерах и техниках.

Работа над восприятием художественного текста должна проводиться с детьми на протяжении всех лет их пребывания в группе дошкольной образовательной организации, охватывать как организованные, так и свободные формы деятельности, согласовываться с чтением ребенку в семье и на досуге.

Перечень программ, технологий и пособий.

Развитие речи и	1. О.И. Крупенчук «Научите меня говорить»		
ознакомление с	2. Л.М. Шипицына, О.В. Защиринская, А.П.Воронкова, Т.А.Нилова		
художественной	Азбука общения: Развитие навыков общения с взрослыми и сверстниками. –		
литературой	«Детство – Пресс» - СПб, 2001, с 380.		
	3. В. В. Гербова Приобщение детей к художественной литературе.		
	Программа и методические рекомендации. М: Мозаика-Синтез, 2005		
	В. В. Гербова Книга для чтения в детском саду и дома 2-4г, 5-7 лет М.:		
	Оникс, 2009.		

Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы воспитания.

События, формы и методы работы по реализации каждой ценности в пространстве воспитания могут быть интегративными. Одно и тоже событие может быть посвящено нескольким ценностям одновременно.

Формы и методы воспитательной работы «Речевое развитие»

Совместная образовато	ельная деятельность	Самостоятельная	Образовательная
педагогов и детей		деятельность детей	деятельность в
непосредственно	образовательная		семье
образовательная	деятельность в		
деятельность	режимных моментах		
Занятия	Речевое	Коллективный	Речевые игры
Игры с предметами и	стимулирование	монолог	Беседы
сюжетными игрушками	(повторение,	Игра-драматизация	Пример
Обучающие игры с	объяснение,	с использованием	коммуникативных
использованием предметов	обсуждение,	разных видов	кодов
и игрушек	побуждение,	театров (театр на	Чтение,
Коммуникативные игры с	напоминание,	банках, ложках и	рассматривание
включением малых	уточнение)	т.п.)	иллюстраций
фольклорных форм	Беседы с опорой на	Игры в парах и	Игры-
(потешки, прибаутки,	зрительное восприятие	совместные игры	драматизации.
пестушки, колыбельные)	и без опоры на него	(коллективный	Совместные
Чтение, рассматривание	Хороводные игры,	монолог)	семейные проекты
иллюстраций	пальчиковые игры	Самостоятельная	Разучивание
Сценарии	Пример	художественно-	скороговорок,
активизирующего общения	использования	речевая деятельность	чистоговорок
Имитативные	образцов	детей	
упражнения, пластические	коммуникативных	Сюжетно-ролевые	
этюды	кодов взрослого	игры	
Коммуникативные	Тематические досуги	Игра–	
тренинги	Фактическая беседа,	импровизация по	
Совместная продуктивная	эвристическая беседа	мотивам сказок	
деятельность	Мимические,	Театрализованные	
Экскурсии	логоритмические,	игры	
Проектная деятельность	артикуляционные	Дидактические	
Дидактические игры	гимнастики	игры	
Настольно-печатные игры	Речевые	Игры-	

П	T		
Продуктивная	дидактические игры	драматизации	
деятельность	Наблюдения	Настольно-	
Разучивание	Чтение	печатные игры	
стихотворений	Слушание,	Совместная	
Речевые задания и	воспроизведение,	продуктивная и	
упражнения	имитирование	игровая	
Моделирование и	Тренинги (действия	деятельность детей	
обыгрывание проблемных	по речевому образцу	Словотворчество	
ситуаций	взрослого)		
Работа по	Разучивание		
-обучению пересказу с	скороговорок,		
опорой на вопросы	чистоговорок		
воспитателя	Индивидуальная		
-обучению составлению	работа		
описательного рассказа об	Освоение формул		
игрушке с опорой на	речевого этикета		
речевые схемы	Наблюдение за		
-обучению пересказу по	объектами живой		
серии сюжетных картинок	природы, предметным		
-обучению пересказу по	миром		
картине	Праздники и		
-обучению пересказу	развлечения		
литературного	Fuerte comm		
произведения			
(коллективное			
рассказывание)			
Показ настольного театра,			
работа с фланелеграфом			
Рассказывание по	Беседа	Игровая	Посещение
иллюстрациям	Рассказ	деятельность	театра, музея,
Творческие задания	Чтение	Рассматривание	выставок
Заучивание	Дидактические,	иллюстраций	Беседы
Чтение художественной и		Театрализованная	Рассказы
-	настольно-печатные	-	Чтение
познавательной литературы	Игры	деятельность	
Рассказ	Досуги	Игры-	Прослушивание
Пересказ	Игры-драматизации	драматизации, игры-	аудиозаписей
Экскурсии	Выставка в книжном	инсценировки	
Беседа	уголке	Беседы	
Объяснения	Литературные	Словотворчество	
Творческие задания	праздники		
Литературные викторины	Викторины, КВН		
	Презентации проектов		

4.2.2. Особенности реализации воспитательного процесса

Характеристика социального окружения МАДОУ «ДС №473 г.Челябинска»

Детский сад расположен в развивающемся, строящемся районе города Челябинска. Дошкольное учреждение взаимодействует с объектами социального окружения на основании взаимных договоров и содержательных планов работы через разные формы и виды совместной деятельности.

В ближайшем окружении от дошкольного учреждения находятся: МАОУ СОШ № 152 детская библиотека №12, городская детская поликлиника ДГКП №8 (филиал), МБДОУ «ДС № 470 г.Челябинска», МБДОУ «ДС № 472 г.Челябинска», «Северо-западный парк»-ЭКОПАРК. Удобное расположение даёт возможность привлекать ресурсы социального партнерства для разностороннего развития воспитанников, их социализации, а также совместно с вышеперечисленными организациями и семьями воспитанников разрабатывать и реализовывать различные социальные проекты, акции и мероприятия социального характера.

Региональные и муниципальные особенности социокультурного окружения ОО:

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 473 г.Челябинска» расположен в Курчатовском районе города Челябинска. Город расположен в центре материка Евразия, на восточном склоне Уральских гор, на реке Миасс (бассейн Оби), среди водоемов: озера Смолино, Первое, Синеглазово и Шершневское водохранилище. Челябинск — седьмой по количеству жителей город в Российской Федерации, административный центр Челябинской области и единственный в России городской округ с внутригородским делением. Челябинск — многонациональный город. Большая часть граждан из них русские, второй по численности национальной группой являются татары. Далее следуют: башкиры, украинцы, немцы, белорусы, армяне, нагайбаки, выходцы из Азербайджана, Таджикистана, Узбекистана, чуваши, цыгане, марийцы, евреи, киргизы, грузины, представители других наций. Данный факт учитывается при формировании у дошкольников основ межэтнического взаимодействия.

Челябинск — официальная столица Южного Урала, является деловым, научным, культурным и спортивным центром Южного Урала. Челябинск - крупный промышленный центр с предприятиями металлургии, машиностроения, металлообработки, приборостроения, трубной, химической, лёгкой и пищевой промышленности. Ознакомление с профессиями предприятий города способствуют воспитанию культуры труда (воспитанию трудолюбия, творческого отношения к труду).

Город имеет звание «Город трудовой доблести и славы» за внесение значительного вклада в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города, и проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность. История ВОВ увековечена памятниками, такими как: памятник «Сестричка» посвященный великому подвигу медицинских сестер и всех женщин-фронтовичек воевавшим и спасавшим жизни солдат; памятник труженикам тыла «Катюша» расположен в Советском районе в сквере у ДК им. Колющенко; памятник танка ИС-3 Добровольцам −танкистам установленного на Комсомольской площади Челябинска; памятник летчикам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, под названием «Самолет», расположен в сквере на территории поселка Шагол, рядом с Челябинским военным авиационным институтом штурманов; памятник «Из школы на фронт» расположен у здания гимназии № 1; Мемориал «Защитникам Отечества», что позволяет педагогическому коллективу более полно реализовать гражданско-патриотический компонент образования и воспитания дошкольников, организуя экскурсии-

- воспитательно значимые проекты и программы, в которых уже участвует OO, дифференцируемые по признакам: федеральные, региональные, муниципальные и т. д.

В настоящее время содержание воспитания ребенка рассматривается в формировании и развитии базовых общечеловеческих и национальных ценностей. Такая система ценностей лежит в основе воспитывающей среды ДОУ. Решая задачи организации эффективной воспитательной среды, мы реализуем инновационные подходы, создаем условия для активизации участия детей в социально значимых акциях и проектах: «Ни кто не забыт, ни что не забыто», «Сохрани дереву жизнь», «Кормушка для птиц», «Помоги питомцу» «Скворечник в детском саду».

- воспитательно значимые проекты и программы, в которых ОО намерена принять участие, дифференцируемые по признакам: федеральные, региональные, муниципальные и т.д.;

Дошкольное учреждение посредствам экскурсий, познавательных фильмов, видео экскурсий, видеороликов знакомит детей с историей развития города и градообразующих предприятий, что помогает им воспитывать чувство любви к Родине, гордости за свой народ, край и страну.

В пешей доступности от дошкольного учреждения в окружении соснового леса расположен «Северо-западный парк»-ЭКОПАРК. Это способствует формированию основ

экологической культуры дошкольников, а именно воспитанию ценностного отношения к живой природе.

Вблизи также расположены МБОУ СОШ № 152, МАУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Курчатовского района г. Челябинска», МКУК ЦСДБ «Детская библиотека № 12 города Челябинска, МБДОУ «ДС № 470 г.Челябинска», МБДОУ «ДС № 472г.Челябинска», что позволяет привлечь их в рамках социально-педагогического партнерства по различным направлениям воспитания и социализации обучающихся.

- ключевые элементы уклада ОО:

- стержнем годового цикла воспитательной работы ДОУ являются ключевые общие для всего детского сада событийные мероприятия «Календарного плана воспитательной работы», коллективные дела группы детей под руководством воспитателя через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогических работников;
- важной чертой каждого ключевого мероприятия, события и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов, детей и родителей, является обсуждение, планирование, совместное проведение и создание творческого продукта (коллективного или индивидуального каждого участника);
- в проведении общих мероприятий поощряется помощь старших детей младшим, социальная активность, стремление создать коллективный или индивидуальный творческий продукт, принять участие в общественно значимом деле;
- наличие инновационных, опережающих, перспективных технологий воспитательно значимой деятельности, потенциальных «точек роста»:

Современный период развития образования характеризуется процессом цифровизации, которая требует создания единой среды, где можно быть готовым к переменам и заимствованию новых передовых практических наработок.

- существенные отличия ОО от других образовательных организаций по признаку проблемных зон, дефицитов, барьеров, которые преодолеваются благодаря решениям, отсутствующим или недостаточно выраженным в массовой практике;

В условиях рыночных отношений к дошкольным учреждениям предъявляются новые требования к обеспечению их стабильного функционирования и развития. Мы стремимся чтобы наш детский сад был не столько транслятором знаний, сколько школой социального действия, в которой идет ежедневная совместная работа детей и взрослых, основная задача которого — с помощью знаний, умений заложить фундамент активной жизненной позиции. Успехи и достижения воспитанников стали возможны в результате того, что в ДОУ созданы

все необходимые условия для развития личности каждого ребенка и каждого взрослого в единой воспитательно-образовательной системе (ребенок—семья—детский сад). В соответствии с этим дошкольное учреждение укомплектовано высококвалифицированными педагогическими кадрами. Проводится регулярная работа по повышению профессионального мастерства и развитию творчества педагогов через непрерывное образование и саморазвитие.

В МАДОУ обозначились положительные тенденции в сотрудничестве педагогов и родителей, откорректирована и качественно изменена организационно-управленческая структура, произошли качественные изменения в организации педагогического процесса, ориентированного на развитие личности ребёнка, отработана система физкультурно - оздоровительных мероприятий, включающих инновационные формы работы с детьми и

родителями; учитывается основное условие построения развивающей предметнопространственной среды; личностно-ориентированная модель; позиция взрослых при этом
исходит из интересов ребенка и перспектив его развития. Развивающее пространство в
нашем дошкольном учреждении обладает возможностью изменяться по объему - «сжиматься
и расширяться», иметь подвижные, легко трансформируемые границы. РППС нашего
учреждения организована так, чтобы каждый ребенок имел возможность свободно
заниматься любимым делом. Построение РППС обеспечивает максимальную реализацию
образовательного потенциала всех ее элементов, возможность общения и совместной
деятельности детей и взрослых, двигательной активности, а также возможности для
уединения. МАДОУ выстраивает необходимую среду, чтобы она позитивно влияла на
эмоциональное и физическое состояние всех субъектов этой среды (воспитанников и
педагогов). Наш детский сад удобно расположен в отношении транспортного проезда.

Территория МАДОУ находится в благоприятном экологическом районе города, в пешей доступности находится Экопарк. За территорией МАДОУ расположена березовая роща, посредством которой у воспитанников учреждения формируется гуманно - ценностное отношение к природе, происходит увлечение познанием природы, открытием ее законов, пониманием языка природы, внимательное отношение к изменениям в животном и растительном мире. При организации воспитательно- образовательной работы с детьми в березовой роще у дошкольного учреждения возникла проект «Тропа здоровья» с использованием варкаутов. Это является мощнейшим фактором оздоровления детей дошкольного возраста, так как характеризуется общедоступностью и рекомендован практически каждому ребенку.

Педагогические работники ДОУ ориентированы на формирование детского коллектива внутри одной возрастной группы, на установление доброжелательных и товарищеских взаимоотношений между детьми разных возрастов и ровесниками; умение играть, заниматься интересным делом в паре, небольшой группе; - ключевой фигурой воспитания в ДОУ является воспитатель группы, реализующий по отношению к ребенку защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции. Поскольку воспитатель является для ребенка фигурой очень значимой, именно на него ложится огромная ответственность за создание условий для личностного развития ребенка.

В детском саду создана система методического сопровождения педагогических инициатив семьи. Организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач.

Перспективы участия ДОУ в воспитательно значимых проектах и программах заключаются в апробации новых технологии используемых педагогами по развитию детской инициативы в ситуации успеха и в системном использовании полученного опыта в практике работы своего детского сада.

Дошкольное учреждение сотрудничает с Советом Ветеранов, расположенным в пешей доступности. В рамках сотрудничества организуются встречи с ветеранами войны и труда, проводятся концерты, совместные праздники. Все это способствует формированию основ патриотизма дошкольников, а именно воспитанию ценностного отношения к людям.

Вблизи также расположена детская библиотека, что позволяет сотрудничать в рамках социально-педагогического партнерства по различным направлениям воспитания и социализации воспитанников.

особенности ОО, связанные с работой с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с инвалидностью.

Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

Работой с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с инвалидностью – это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред: РППС строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

4.2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации программы воспитания

В соответствии с ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» родители являются не только равноправными, но и равноответственными участниками образовательного процесса.

Семья – социальный микромир, отражающий в себе всю совокупность общественных отношений: к труду, событиям внутренней и международной жизни, культуре, друг к другу, порядку в доме, семейному бюджету и хозяйству, книге, соседям, друзьям, природе и животным. Семья – первичный коллектив, который даёт человеку представления о жизненных целях и ценностях. В семье ребёнок получает первые практические навыки применения этих представлений во взаимоотношениях с другими людьми, усваивает нормы, которые регулируют поведение в различных ситуациях повседневного общения. В процессе семейного воспитания у детей вырабатываются привычки поведения и критерии оценки добра и зла, допустимого и порицаемого, справедливого и несправедливого.

В соответствии с ФГОС ДО в структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, одним из компонентов в структуре образовательного процесса дошкольного учреждения является взаимодействие с семьями воспитанников.

Каждое дошкольное образовательное учреждение не только воспитывает ребёнка, но и консультирует родителей по вопросам воспитания детей. Задача педагога - заинтересовать родителей возможностями совместного воспитания ребенка, показать родителям их особую роль в воспитании ребенка. Педагог дошкольного учреждения — не только воспитатель детей, но и партнёр родителей по их воспитанию. В процессе такого взаимодействия и педагоги, и родители стремятся к совместной деятельности по воспитанию дошкольников, разрешению возникающих трудностей, проявлению активности и инициативы.

Система взаимодействия с родителями включает:

- ознакомление родителей с результатами работы ДОУ на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни ДОУ;
- ознакомление родителей с содержанием работы ДОУ, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка;
- участие в составлении планов: спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы родительского комитета;
- целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;

- обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях.

Основанием для определения форм и методов взаимодействия с семьями воспитанников являются нормативные документы, закрепляющие основу взаимодействия (основные международные документы, нормативные документы федерального и регионального уровня, нормативные документы конкретного образовательного уровня), а также современные исследования основных направлений взаимодействия ДОУ и семьи (психолого-педагогическое сопровождение семьи в вопросах воспитания детей, защита прав ребенка, работа с семьями, требующими повышенного внимания и нуждающимися в особой помощи и др.).

В современной науке принято выделять несколько групп методов и форм работы с родителями:

наглядно-информационные (нацелены на знакомство родителей с условиями, задачами, содержанием и методами воспитания детей, способствуют преодолению поверхностного суждения о роли детского сада, оказывают практическую помощь семье. К ним относятся фотографии, выставки детских работ, стенды, ширмы, папки-передвижки, а также аудиозаписи бесед с детьми, видеофрагменты организации различных видов деятельности, режимных моментов и др.);

Наглядная информация в виде стендов и уголков универсальна и имеет огромные возможности по освящению педагогического процесса. В то же время она не предусматривает непосредственного контакта педагога и родителя. Поэтому большое значение придаем форме и способу подачи информации, а так же её содержанию: уголок «Краткой информации», «Отдых», «В кругу семьи», «Увлечения», «Новогодняя елочка», «Семья», «Конкурс стенгазет», «Выставка для пап(мам)», «Золотая осень», «Зимушка-зима», выставка поделок «Космос», «Овощи с грядки»

— информационно-аналитические (способствуют организации общения с родителями, их основной задачей является сбор, обработка и использование данных о семье каждого воспитанника, общекультурном уровне его родителей, наличии у них необходимых педагогических знаний, отношении в семье к ребёнку, запросах, интересах, потребностях родителей в психолого-педагогической информации. Только на основе анализа этих данных возможно осуществление индивидуального, личностно-ориентированного подхода к ребёнку в условиях дошкольного учреждения и построение грамотного общения с родителями: «Почта доверия»

- досуговые (обеспечивают установление теплых неформальных отношений между педагогами и родителями, а также более доверительных отношений между родителями и детьми. К ним относятся проведение педагогами дошкольных учреждений совместных праздников и досугов: «День матери», «День защитника Отечества», «День Победы», «Для бабушек и дедушек», «День здоровья», «День защиты детей», «Масленица».
- информационно-ознакомительные (нацелены на преодоление поверхностных представлений о работе дошкольного учреждения путем ознакомления родителей с самим дошкольным учреждением, с особенностями его работы и педагогами: «Дни открытых дверей», сайт ДОУ.

В образовательном процессе дошкольного учреждения активно используются как традиционные, так и нетрадиционные формы работы с родителями воспитанников: родительские собрания; индивидуальные и групповые консультации; беседы; посещения на дому; родительские тренинги; практикумы; Университеты педагогических знаний; родительские чтения; родительские ринги; педагогические гостиные; круглые столы; ток шоу; устные журналы, мастер-классы и др.

Одной из наиболее доступных форм установления связи с семьей являются педагогические беседы с родителями. Беседа может быть как самостоятельной формой, так и применяться в сочетании с другими, например, она может быть включена в собрание, посещение семьи. Целью педагогической беседы является обмен мнениями по тому или иному вопросу, ее особенность заключается в активном участии и воспитателя, и родителей. Беседа может возникать стихийно по инициативе и родителей, и педагога.

Практикумы организуются с целью выработки у родителей педагогических умений по воспитанию детей, эффективному расширению возникающих педагогических ситуаций, тренировка педагогического мышления.

Лекция – форма педагогического просвещения, раскрывающая сущность той или иной проблемы воспитания.

Дискуссия организуется с целью обмена мнениями по проблемам воспитания. Это одна из интересных для родителей форм повышения уровня педагогической культуры, позволяющая включить их в обсуждение актуальных проблем воспитания.

Проведение «Дней открытых дверей» нацелено на ознакомление родителей со спецификой дошкольного образования, позволяет избежать многих конфликтов, вызванных незнанием и непониманием родителями специфики организации образовательного процесса детского сада.

Тематические консультации помогают ответить на все вопросы, интересующие родителей. Отличие консультации от беседы в том, что беседы предусматривают диалог, его ведет организатор бесед. Педагог стремится дать родителям квалифицированный совет, чему-то научить, помогает ближе узнать жизнь семьи и оказать помощь там, где больше всего нужна, побуждает родителей серьезно присматриваться к детям, задумываться над тем, какими путями их лучше воспитывать. Главное назначение консультации — родители убеждаются в том, что в детском саду они могут получить поддержку и совет.

Посещение семьи – индивидуальная форма работы педагога с родителями, обеспечивает знакомство с условиями жизни, интересами семьи.

Родительские чтения — интересная форма работы с родителями, которая дает возможность родителям не только слушать лекции педагогов, но и изучать литературу по проблеме и участвовать в ее обсуждении.

Педагогическая лаборатория – данная форма предполагает обсуждение участия родителей в различных мероприятиях (спортивные, развлекательные и т.д.)

Родительский тренинг – активная форма взаимодействия с родителями, которые хотят изменить свое отношение к поведению и взаимодействию с собственным ребенком, сделать его более открытым и доверительным.

Родительские ринги — дискуссионная форма общения родителей и формирования родительского коллектива. Родительский ринг готовится в виде ответов на вопросы по педагогическим проблемам. Вопросы выбирают сами родители.

Достаточно эффективными являются такие познавательные формы работы, как КВН, педагогическая гостиная, круглый стол, «Поле чудес», «Что? Где? Когда?», «Устами младенца», ток шоу, устный журнал. Такие формы построены по принципу телевизионных и развлекательных программ, игр, они направлены на установление неформальных контактов с родителями, привлечение их внимания к детскому саду. Нетрадиционные познавательные формы предназначены для ознакомления родителей с особенностями возрастного и психологического развития детей, рациональными методами и приемами воспитания для формирования у родителей практических навыков.

Наиболее востребованной формой работы с родителями является наглядная пропаганда — целенаправленное систематическое применение наглядных средств в целях ознакомления родителей с задачами, содержанием, методами воспитания в детском саду, оказания практической помощи семье:

- **уголок для родителей** (содержит материалы информационного характера правила для родителей, распорядок дня, объявления различного характера; материалы, освещающие вопросы воспитания детей в детском саду и семье);
- разнообразные выставки (выставки детских работ, тематические выставки по определенному разделу программы);
- информационные листки (объявления о собраниях, событиях, экскурсиях,
 просьбы о помощи, благодарность добровольным помощникам и т.д.);
- **родительская газета** (в ней родители могут рассказать об интересных случаях из жизни семьи, поделиться опытом воспитания и др.);
 - папки-передвижки (формируются по тематическому принципу) и другие.

Перечень пособий:

- 1. Браткова, М.В. Организация и проведение коррекцино-развивающих занятий с детьми раннего возраста в условиях групп кратковременного пребывания / М.В. Браткова // Воспитание и обучение детей с нарушениями развития, 2009. №4. С. 37- 45.
- 2. Доронова, Т.Н. Взаимодействие дошкольного учреждения с родителями. М., 2002.
- 3. Доронова Т.Н., Соловьёва Е.В. Дошкольные учреждения и семья М.: ЛИНКА-ПРЕСС, 2001.- 224c.
- 4. Евдокимова Е.С. Педагогическая поддержка семьи в воспитании дошкольника, М.-ТЦ Сфера, 2008.-96с.
- 5. Зверева, О.Л. Общение педагога с родителями в ДОУ: Методический аспект. М.: ТЦ Сфера, 2005.
- 6. Зверева, О.Л, Кротова Т.В. Родительские собрания ДОУ, М.- Айрис-пресс, 2006.-128с.
- 7. Курбанов Г.С. Умные игры для детей и их родителей. Ростов н\д Феникс, 2003.-352с.
- 8. Лордкипанидзе Л.Н. Книга о детях для думающих взрослых.»Изд-во Союз» Санкт-Петербург, 2000
- 9. Нетрадиционные формы проведения родительских собраний./ С.Ю.Прохорова, Н.В.Нигматулина, В.И.Евстигнеева. М.: «Скрипторий 2003», 2011.
- 10. Свирская, Л. Работа с семьёй: необязательные инструкции: Методическое пособие для работников дошкольных образовательных учреждений. М.: ЛИНКА-ПРЕСС, 2007.

11. Солодянкина О.В. Сотрудничество дошкольного учреждения с семьей: Пособие для работников ДОУ – М.: АРКТИ, 2005. -80с.

4.3. Организационный раздел

4.3.1. Материально-техническое обеспечение программы

Организация, реализующая программу, обеспечивает материально-технические условия, позволяющие достичь обозначенные ею цели и задачи воспитания, в т. ч.:

- осуществлять все виды деятельности ребенка, как индивидуальной самостоятельной, так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- организовывать участие родителей воспитанников (законных представителей),
 педагогических работников и представителей общественности в разработке программы, в создании условий для ее реализации, а также мотивирующей воспитательной среды, уклада организации;
- использовать в воспитательном процессе современные образовательные технологии (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);
- обновлять содержание программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования в области воспитания, запросами воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социокультурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;
- обеспечивать эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих и иных работников организации, осуществляющей воспитательную работу, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей.

При создании материально-технических условий для детей с ограниченными возможностями здоровья Организация учитывает особенности их физического и психофизиологического развития.

Организация имеет необходимое для воспитательной работы с детьми (в т.ч. детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов) оснащение и оборудование:

- методический комплект для реализации программы;
- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие воспитание детей через игру,
 общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности
 ребенка с участием взрослых, и других детей;

- оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства воспитания,
 подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста;
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь,
 инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты.

Все используемые Организацией в образовательном процессе средства обучения, оборудование, материалы, исходя из особенностей реализации Программы, используются для решения воспитательных задач.

4.3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами воспитания

Воспитательный процесс в Организации обеспечен методическими материалами и средствами воспитания.

Перечень методических материалов и средств воспитания

Образовательные области	Методические материалы и средства воспитания
Речевое развитие	 дидактические игры детская библиотека аудиотека с произведениями художественной литературы и фольклора
	 картотеки пальчиковых, словесных игр алгоритмы составления рассказа мнемотаблицы по пересказу рассказов, заучиванию стихов различные виды театра игрушки, материалы и оборудование для сюжетно-ролевых

4.3.3. Распорядок дня

С режимом дня, установленным МАДОУ можно ознакомиться в пункте 3.5 на стр.74

Воспитательная работа организуется в совместной деятельности взрослого и ребенка в ходе различных видов детской деятельности (игровой, двигательной, познавательно-исследовательской, коммуникативной, продуктивной, музыкально-художественной, трудовой, восприятия художественной литературы) или их интеграции.

Циклограмма воспитательной работы с детьми

	Совместная деятельность взрослых и			
	детей		Создание	Воспитательная
	Совместная	Индивидуальная	условий для	деятельность в
Режимные	деятельность в	работа с детьми	самостоятельной	семье
моменты	режимных моментах		деятельности	
Утро	Воспитание	Воспитание	Приобщение	Воспитание
	потребности в	нравственно-	детей к лучшим	потребности в
	речевом общении с	волевых качеств.	образцам	речевом общении
	детьми и взрослыми.	Воспитание	отечественного и	с детьми и
	Сенсорное	культуры общения.	мирового	взрослыми.
	воспитание.		литературы.	Воспитание
Завтрак	Воспитание	Воспитание	Воспитание	эстетических
	вежливости.	культуры	культуры	чувств через
	Побуждение к	поведения.	пользования	знакомство с
	самостоятельному		столовыми	художественной
	выполнению		приборами.	литературой,
	поручений.			произведениями
Образова	Воспитывать	Воспитание	Воспитание	искусства.
-тельная	инициативность,	потребности в	эмоционально-	Воспитание
деятель-	ответственность,	эмоционально-	чувственного	гуманных чувств.
ность	самостоятельность	личностном	отношения к	Воспитание
	Формирование	общении.	предметам и	культуры
	умения работать в		явлениям	поведения в
	паре, группе,		действительности.	общественных
	команде.			местах.
Прогулка	Воспитание у	Воспитание	Воспитание	Воспитывать
	ребенка интереса к	культурно-	позитивного	уважительное
	окружающему миру.	гигиенических	настроя на	отношение к
		навыков в процессе	занятие	членам семьи и их
		одевания и	физической	труду.
		раздевания.	культурой.	Воспитание
		Воспитание		ответственности и
		бережного		самостоятельност
		отношения к вещам		И.
		личного		Воспитание
		пользования.		эмоционально-

Обед	Воспитание	Воспитание	Воспитание	чувственного
	вежливости.	желания заботиться	культуры приема	отношения к
	Побуждение к	о сверстниках.	пищи.	
		о сверстниках.	пищи.	предметам и явлениям
	самостоятельному			
	выполнению			действительности.
	поручений.	Φ.	D	Воспитание
Сончас	Воспитание	Формирование	Воспитание	умения
	положительного	навыков личной	привычки к	самостоятельно
	отношения ко сну.	гигиены.	опрятности и	находить
	_		чистоте.	интересные
Полдник	Воспитание	Воспитание	Воспитание	занятия.
	привычки следить за	ответственного	культуры	
	своим внешним	отношения к	поведения в ходе	
	видом.	выполнению	приема пищи.	
		поручений.		
Вечер	Воспитание любви	Воспитание	Воспитание	
	и интереса к книге.	бережного	адекватных	
	Воспитание	отношения к	реакций на	
	эмоционального	окружающему	события	
	отношения к	миру.	окружающего и	
	литературным	Воспитание	на доступные	
	героям.	умения	пониманию	
	Воспитания	справедливо	произведения	
	отзывчивости,	оценивать свои	искусства.	
	сочувствия, доброты.	поступки и	Сенсорное	
	Воспитание	поступки других	воспитание.	
	дружеских	детей.	boeimiume.	
	взаимоотношений в	детей.		
Ужин	игре. Воспитание	Воспитание	Роспитациа	-
УЖИН			Воспитание	
	вежливости.	ответственного	культурно-	
	Побуждение к	отношения к	гигиенических	
	самостоятельному	выполнению	навыков в	
	выполнению	поручений.	процессе	
	поручений.		умывания.	
Прогулка	Воспитание	Воспитание	Воспитание	
	потребности в	наблюдательности,	умения	
	речевом общении с	интереса к	самостоятельно	
	детьми и взрослыми.	окружающему	организовывать	
		миру	разнообразные	
			игры.	
L	I	I	l .	

4.3.4. Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОУ.

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности (см. ПРПВ ДО стр. 18-19).

Воспитательные события в Организации пересекаются с календарно-тематическим планированием. Форма проведения конкретного события определяется календарным планом воспитательной работы Организации.

Целью проведения мероприятий, праздников, развлечений является наполнение ежедневной жизни детей увлекательными и полезными делами, создание атмосферы радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Тематика событий, праздников, мероприятий ориентирована на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящена различным сторонам человеческого бытия:

- явлениям нравственной жизни;
- окружающей природе;
- миру искусства и литературы;
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям;
- событиям, формирующим чувство гражданской принадлежности ребенка.

Количество праздников самостоятельно определяется Организацией в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей, потребностей и интересов детей.

Календарные праздники создают благоприятный эмоциональный настрой и благотворно влияют на развитие психических процессов детей, создают прекрасную атмосферу для развития речи, закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Фольклорные праздники проводятся в соответствии с традиционным народным календарем праздников. Проведение таких мероприятий сегодня является особенно актуальным, так как они играют огромную роль в приобщении дошкольников к духовным ценностям народной культуры, воспитывают в детях патриотические чувства. Главной целью нравственного воспитания дошкольников на основе народных праздников является приобретение детьми нравственного опыта, наследование духовного достояния русского народа, достижение культуры межличностных и межнациональных отношений.

В основе традиционных мероприятий лежит комплексный подход к воспитанию дошкольников: формирование духовно-нравственных норм и ценностей; раскрепощение, снятие эмоционального напряжения; социализация, развитие коммуникативных навыков, творческих способностей. Традиционные мероприятия способствуют воспитанию чувства сопричастности к событиям, которые происходят в детском саду.

Спортивные мероприятия в детском саду — это всегда долгожданное событие для дошкольников. В увлекательной форме они развивают интерес ребенка к физическим упражнениям, различным видам спорта, мотивируют к здоровому образу жизни. Участвуя в спортивных досугах, соревнованиях и других мероприятиях и добиваясь реально поставленной цели, дети получают возможность развить в себе волевые качества, учатся принимать ответственность за свои действия, приобретают крупицы бесценного опыта в стремлении к победе, учатся дружить и работать в команде.

Творческие соревнования позволяют провести воспитательную работу с воспитанниками сразу по нескольким направлениям: социально-коммуникативное развитие, умственное и эстетическое воспитание, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция воспитательных усилий. Творческие соревнования стимулируют развитие у воспитанников сенсорных способностей; чувства ритма, цвета, композиции; умения выражать в художественных образах свои творческие способности и др.

Акции направлены на формирование активной жизненной позиции, они дают реальные представления о том, что от каждого человека зависит состояние окружающей нас среды: природы, людей, коллектива, группы, близких. Воспитательная ценность акций заключается в формировании таких социально ценных качеств, как гражданственность, гуманизм, инициативность, ответственность, социальная справедливость и др.

Перечень традиционных событий, праздников, мероприятий

	Обязательные	Возможные
	для проведения мероприятия	для проведения мероприятия
Календарные	Осенний праздник	День знаний
праздники	Новый год	Синичкин день
	День защитника Отечества	День матери
	Международный женский день	День театра
	День Победы	День смеха
		День птиц
		День космонавтики
		Праздник весны и труда
		День защиты детей
		День России
		День любви, семьи и верности
		День Государственного флага
		Российской Федерации

		День города
Фольклорные	-	Колядки
праздники		Масленица
1		Праздник русской березки
		Яблочный Спас
Традиционные	Выпускной	День именинника
мероприятия		День рождения детского сада
		День друзей
		День Нептуна
		Выставки
Спортивные	Соревнования в рамках городской	День здоровья
праздники	специальной олимпиады «Молодой	Папа, мама, я – спортивная семья
•	атлет»	Развлечение посвященные
		праздникам 23 февраля, 9 мая
		Эстафета
		Олимпиада
Акции	«Физическая культура и спорт –	Акции социальные («Подарки от
	альтернатива пагубным	друзей», «Доброе сердце»,
	привычкам»	«Открытка для ветерана»,
	«Мир добра и толерантности»	«ДоброПочта» и др.)
	Всемирный День правовой	Акции экологические («Чистый
	помощи детям	двор», «Чистые дорожки», «Братья
	Месячник безопасности	наши меньшие», «Птичья
	Всемирный День иммунитета	столовая» и др.)
	«За здоровый образ жизни»	Акции здоровьесберегающие («Как
		сохранить здоровье», «Витамины
		на подоконнике», «Добрые
		поступки – доброе здоровье» и др.)
		Акции, направленные на
		безопасное поведение («Безопасная
		дорога», «Защити себя сам» и др.)
		Акции патриотические
		(«Патриоты», «Моя малая Родина»,
		«Наш бессмертный полк» и др.)

4.3.5. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды

Предметно-пространственная среда (ППС) отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ОО и включает:

- оформление помещений;
- оборудование;
- игрушки.

Перечень элементов ППС для решения воспитательных задач по направлениям развития детей

Образовательная	Пространство	Элементы РППС, обладающие
область	(помещение)	воспитательным потенциалом
	образовательной	
	организации	
	Групповые помещения	Библиотека
		Сюжетно-ролевые игры
		Уголок развития речи
Речевое развитие		Театральный уголок
	Территория ДОУ	Сюжетно-ролевые игры
		Зоны театральной деятельности на
		прогулочных участках

Среда — это не только условие, но и важный механизм достижения результатов воспитательной работы, это то, что окружает и связывает людей: объекты и субъекты, явления и события, дела и поступки, их характеристики и оценки. Эстетическая среда Организации — это педагогически организованная микросреда, обладающая высоким уровнем развития эстетической культуры, гибкой динамикой развития, предоставляющая большие возможности для мотивации субъектов к различным видам деятельности.

Среда Образовательной организации должна обогащаться за счет не только количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным и половым особенностям детей и т.п.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции (народами Южного Урала, природой, народными промыслами). Выбор материалов и игрушек для ППС ориентирован на продукцию отечественных и территориальных производителей.

4.3.6. Кадровое обеспечение.

В данном разделе представлены решения на уровне ДОО по разделению функционала, связанного с организацией и реализацией воспитательного процесса; по обеспечению повышения квалификации педагогических работников ДОО по вопросам воспитания, психолого-педагогического сопровождения талантливых детей, детей с ОВЗ, сирот и опекаемых, с этнокультурными особенностями.

Наименование	Функционал, связанный с организацией и реализацией
должности	воспитательного процесса
(в соответствии со	
штатным расписанием	
ДОО)	
учитель-логопед	Создает благоприятные психолого-педагогических условия.
	Разрабатывает рабочую программу.
	Реализует технологии воспитательной значимости.
	Проектирует ситуации и события, развивающих эмоционально-
	ценностную сферу ребенка (культуру переживаний и ценностные
	ориентации ребенка).
	Реализует воспитательные возможности в различных видах
	деятельности.
	Умеет ставить воспитательные цели, способствующих развитию
	детей, независимо от их способностей и характера.
	Создание, поддержание уклада, атмосферы и традиций жизни
	МАДОУ.
	Развивает у детей познавательную активность, самостоятельность,
	инициативность, творческие способности, формирует гражданскую
	позицию, способности к труду и жизни в условиях современного
	мира, формирование культуры здорового и безопасного образа
	жизни.
	Формирует толерантность и навыки поведения в изменяющейся
	поликультурной среде.
	Оказывает помощь семье в решении вопросов воспитания ребенка.
	Умеет организовывать и реализовывать экскурсии, используя их
	воспитательный потенциал.
	Сотрудничает с другими педагогическими работниками и другими
	специалистами в решении воспитательных задач.

Согласно Единому квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и служащих в МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска»:

- к педагогическим работникам относятся такие специалисты, как воспитатель, педагог психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, учитель-логопед, учитель-дефектолог;
 - к учебно-вспомогательному персоналу относится младший воспитатель.

Программа предоставляет право МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» самостоятельно определять потребность в педагогических работниках и формировать штатное расписание по своему усмотрению, исходя из особенностей реализуемой ООП ДО.

Согласно ст. 13 п. 1. Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» вправе реализовывать ООП ДО самостоятельно.

Исполнение связанного с организацией и реализацией воспитательного процесса осуществляется:

- 1) педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в МАДОУ
- 2) учебно-вспомогательными работниками в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в МАДОУ.
- 3) иными педагогическими работниками, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в МАДОУ.

4.3.7. Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

В дошкольном возрасте воспитание, образование и развитие – это единый процесс.

Инклюзия (дословно — «включение») — это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Инклюзия является ценностной основой уклада Муниципального автономного образовательного учреждения «Детский сад № 473 г. Челябинска» и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» инклюзивное образование – это идеальная норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред:

- предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для детей с OB3: в МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» для детей с нарушением интеллект в ППС предусмотрены: кабинеты педагога-психолога, учителей-дефектологов, учителей-логопедов. Имеется сенсорная комната, «Игротека». Среда пополнена таким оборудованием, как сухой душ, экран бесконечности, тепловизор, аромотерапия, звездное небо, песочный световой стол.
- событийная среда МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества;
- рукотворная среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка. В МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» через создания персональных выставок детей, совместных поделок детей и родителей, оформление газет, портфолио ребенка.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании

развивается на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в группах компенсирующей направленности и норма типичных группах проводятся совместные праздники, соревнования, что обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития, воспитывает толерантность.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Задачами воспитания детей с ОВЗ в МАДОУ «ДС № 473 г. Челябинска» являются:

- формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка;
- формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями
 в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими, в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
 - взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с OB3;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Список литературы

- 1. Аугене, Д.Й. Речевое общение умственно отсталых детей дошкольного возраста и пути его активизации / Д.Й. Аугене // Дефектология, 1987. №4. С. 76-83.
- 2. Баряева, Л.Б. Программа воспитания и обучения дошкольников с интеллектуальной недостаточностью / Л.Б.Баряева, О.П. Гаврилушкина, А.Зарин, Н.Д. Соколова. СПб. : СОЮЗ. –2001. С. 320.
- 3. Баряева, Л.Б. Развитие связной речи дошкольников: модели обучения / Л.Б. Баряева, И.Н. Лебедева. СПб. 2005. С. 92.
- 4. Браткова, М.В. Коррекционное обучение и развитие детей раннего возраста в играх со взрослыми / М.В. Браткова, А.В. Закрепина, Л.В. Пронина. М. : Парадигма, 2013. С. 128.
- Браткова, М.В. Организация и проведение коррекцино-развивающих занятий с детьми раннего возраста в условиях групп кратковременного пребывания / М.В. Браткова // Воспитание и обучение детей с нарушениями развития, 2009. №4. С. 37- 45.
 - 6. Выготский, Л.С. Основы дефектологии. T5., M.: Педагогика. 1983. C. 367.
- 7. Гаврилушкина, О.П. Воспитание и обучение умственно отсталых дошкольников / О.П. Гаврилушкина, Н.Д. Соколова. М. : Просвещение, 1995. С.72.
- 8. Екжанова, Е.А. Коррекционно-педагогическая помощь детям раннего и дошкольного возраста : науч.-методич. пособие / Е.А. Екжанова, Е.А. Стребелева. СПб. : KAPO,2008. С. 336.
- 9. Екжанова, Е.А. Программа дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида для детей с нарушением интеллекта. Коррекционно-развивающее обучение и воспитание / Е.А. Екжанова, Е.А. Стребелева. 3-е изд. М. : Просвещение, 2011. С. 272.
- 10. Екжанова, Е.А. Коррекционно-развивающее обучение и воспитание дошкольников с нарушением интеллекта : методич. рекоменд. / Е.А. Екжанова, Е.А. Стребелева. М. : Просвещение, 2011. 175 с.
- Закрепина, А.В. Программа «Воспитание и обучение детей раннего и дошкольного возраста с умеренной умственной отсталостью» : вкладка / А.В. Закрепина,
 М.В. Браткова // Воспитание и обучение детей с нарушениями в развитии, 2012. №4.
- 12. Кинаш, Е.А. Подготовка к письму детей с отклонениями в развитии / Е.А. Кинаш. М. : Парадигма, 2010. С. 79.

- 13. Лебедева, Е.Н. Ознакомление детей с отклонениями в умственном развитии со звуками окружающей действительности : метод. пособие. М. : Классикс Стиль, 2007. С.97.
- 14. Овчинникова, Т.С. Артикуляционная и пальчиковая гимнастика на занятиях в детском саду / Т.С. Овчинникова. СПб. : КАРО. 2006. С. 64.
- 15. Овчинникова, Т.С. Подвижные игры, физминутка и общеразвивающие упражнения с речью и музыкой в логопедическом детском саду / Т.С. Овчинникова. СПб. : KAPO, 2006.-C. 144.
- 16. Мишина, Г.А. Генезис вокализаций в дословесном периоде / Г.А. Мишина, Ю.Д. Черничкина // Вестник ПСТГУ, 2011. № 4 (23). С. 150-156.
- 17. Стребелева, Е.А. Коррекционно-развивающее обучение детей в процессе дидактических игр / Е.А. Стребелова. М. : Владос, 2016. С. 256.
- 18. Стребелева, Е.А. Воспитание и обучение детей дошкольного возраста: учебник/ Е.А. Стребелова. М.: Парадигма, 2012. С. 256.
- Стребелева, Е.А. Группы для дошкольников со сложными нарушениями в образовательных учреждениях для детей с нарушениями интеллекта / Е.А. Стребелева, А.В. Закрепина., Е.А. Кинаш // Воспитания и обучение детей с нарушениями развития, 2013. –№7. С. 3-11.
- 20. Томилов, А.Б. Логопедические технологии: обследование моторных функций: учебнометодическое пособие / А.Б. Томилов. Краснодар, 2011. С. 75,
- 21. Екжанова, Е.А. Коррекционно-развивающее обучение и воспитание дошкольников с нарушением интеллекта : методич. рекоменд. / Е.А. Екжанова, Е.А. Стребелева. М. : Просвещение, 2011.-175 с.
- 22. Рыбак Е.В. «Вместе» «Программа развития коммуникативной сферы старших дошкольников средствами эмоционального воздействия»